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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE  DUVALIER SÁNCHEZ 
 
Muy buenos días para todos y para todas quienes nos acompañan hoy en esta audiencia 
pública de la comisión de derechos humanos de la Cámara de Representantes y del Senado 
de la República, ya estamos listos para la transmisión. Me confirman equipo de transmisión 
que ya está listo, quiero contarles que por iniciativa a los congresistas esta Comisión ha 
decidido que este semestre está en el territorio venimos de estar en Arauca por los conflictos 
de violencia que hay allí, venimos de estar en amazonas por los conflictos ambientales y 
también por la situación de vulneración a los Derechos Humanos pues hemos decidido 
desplazarnos hasta acá hasta el Magdalena hasta el municipio de Ciénaga de oro para 
poder conversar con las diferentes instituciones territoriales, organizaciones civiles también 
con entidades nacionales y de la fuerza Pública para tratar de tener de la mano y de la voz 
de las personas que están en el territorio, cuál es la situación y poder hacer de eso un mejor 
ejercicio legislativo y también de exigencia al Gobierno Nacional así que pues vamos a dar 
inicio a esta audiencia, así que por favor, señora secretaria lea usted el orden del día. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA AMANDA ARCE CASTRO 
 
Buenos días a todos los presentes. Comisión Legal de Derechos Humanos y Audiencias de 
la Cámara de Representantes. Legislatura 2024-2025 Municipio de Ciénaga Departamento 
de Magdalena jueves 5 de diciembre 2024, hora prevista 10:28 de la mañana transmisión 
en vivo por YouTube, canales de Senado de la República y Cámara de Representantes, 
audiencia pública violencia y vulneración de los Derechos Humanos en la Sierra Nevada 
Magdalena, César y La Guajira, audiencia compartida con la Comisión de Derechos 
Humanos del Senado de la República, desarrollo proposición número 8 de 2024, proponente 
Honorable Representante, Duvalier Sánchez Arango. 
 
Con la siguiente agenda: 
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Primero. Apertura mensaje inaugural a cargo del honorable representante Duvalier 
Sánchez Arango. Presidente de la Comisión de Derechos humanos y Audiencias de la 
Cámara de Representantes lo acompaña el señor Alcalde, anfitrión de Ciénaga, Doctor Luis 
Fernando y desde luego el señor Vicepresidente de la Comisión de Derechos Humanos, 
Norman David Bañol. 
 
Segundo. Viene la intervención de la señora Defensora Nacional del Pueblo, seguidamente 
contextualización de la Audiencia a cargo del equipo de la plataforma Defensora de 
Derechos Humanos y Ambientales el Doctor Lerber Dimas Vázquez, Posteriormente la 
participación de los Congresistas hoy presentes, ya el señor Presidente hará mención a 
cada uno de ellos para que hagan su debida presentación, posterior la participación de 
Autoridades Departamentales y Locales con las Delegaciones por parte de la Gobernación 
del Magdalena la Doctora Nayara Vargas Consejera de Paz y Derechos Humanos de la 
Alcaldía Municipal de Aracataca, el secretario de Gobierno Alfredo Maya de la Alcaldía 
Municipal de la zona bananera el doctor Héctor Zuleta Alcalde encargado de la Asamblea 
del Departamento de Magdalena la doctora Rosa Jimenez, presidenta de esta Asamblea, 
de la Alcaldía del Ciénaga, Consejera de Paz, Lía Hernández, actores de la Sociedad Civil, 
el señor Obispo de Santa Marta, Monseñor José Mario Tres Palacios, conjunta Gobernación 
Indígena Resguardo Cogi Malogo arahuaco, Luis Enrique Salcedo líderes y lideras del 
César líderes y de la Guajira, líder de Magdalena Edison Mojica y Juventudes del 
Magdalena, Jeffry Estrada, posterior la presentación del decálogo de los mínimos 
humanitarios del Pedal, luego vienen las personerías como: Ministerio Público, la Personería 
Municipal de Santa Marta el Doctor Orosco, de las Entidades del Orden Nacional Delegadas 
por el Ministerio de Defensa Nacional, la Doctora Diana Patricia Sánchez Lara, del Alto 
Comisionado para la Paz, Delegado el Doctor Ricardo Villa Sánchez, de la Policía Nacional 
de Colombia El Brigadier General Herber Lugui Benavides Valderrama Comandante 
Regional de Policía número 08, de organismos multilaterales, Rodríguez coordinador del 
área de ONU Derechos Humanos Natal Molina, de Misión de Verificación Borja Álvarez 
Carretero  y José Ariel Ocampos Cabral como punto final, están los compromisos y cierre 
Esta es la agenda prevista y firmada por el presidente Duvalier Sánchez y del vicepresidente 
Norman David Bañol Álvarez, la Secretaria Amanda Arce Castro y lo acompaña la 
coordinadora de Derechos Humanos, la doctora María Lucía Jaimes. 
 
Señor Presidente esta es la agenda para desarrollar el día de hoy. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SÁNCHEZ 
 
Muchas gracias secretaria entonces, vamos a dar inicio lo primero, un saludo muy especial 
a los compañeros de la comisión de Derechos Humanos de la Cámara, aquí nos acompaña 
Yenica Acosta Infante del Centro Democrático, mi vicepresidente, compañero de causa el 
compañero Norman David Bañol Álvarez del Movimiento Alternativo Indígena y Social, 
también Juan Pablo Salazar de las CITREP, de Pacto compañero del partido Unión patriótica 
y de la coalición del Pacto Histórico un saludo muy especial a él compañero Hernando 
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Guida, que ha estado super pendiente con antelación de esta Audiencia y que nos 
acompaña acá y que espero pues esto sirva también para el trabajo en su territorio y cuente 
con el apoyo de toda la bancada de Cámara del País, así que aquí estamos para contribuir, 
también a la Senadora y quien además es la autora intelectual de esta audiencia Ana 
Carolina Espitia del partido Alianza Verde y quien les habla como Presidente de la Comisión 
de Derechos Humanos Duvalier Sánchez, Representante de la Cámara por el Valle del 
Cauca voy a terminar de dar los saludos y en los bloques de intervenciones para que los 
compañeros del Congreso puedan dar su saludo respectivo, un saludo muy especial al 
Alcalde que nos acompaña anfitrión en este Municipio el Doctor Luis Fernando, Alcalde, 
bienvenido también, ya le doy el uso de la palabra, gracias por recibirnos acá en su 
Municipio, para mí es la primera vez y de verdad me encanta poder conocer Ciénaga, 
gracias Alcalde por este espacio por acompañarnos también un saludo muy especial a la 
Defensora del Pueblo, Doctora Iris Marín, con quien desde antes de asumir la elección nos 
ha acompañado y tiene un obsesivo compromiso por estar en los territorios hablando todas 
las vulneraciones de los Derechos Humanos, así que gracias Doctora Iris por acompañarnos 
hoy también un saludo muy especial a la plataforma de Derechos Humanos y Ambientales 
y liderazgos de la Sierra Nevada Santa Marta.  Aquí está Yulmer en representación, quienes 
también pues son la organización con la que hemos podido articular todos los temas 
logísticos y de preparación de esta audiencia y a las delegaciones de la Gobernación de 
Magdalena, de la Alcaldía Aracataca, de la Alcaldía Municipal de Zona Bananera, de la 
Alcaldía de Ciénaga, por supuesto al Obispo de Santa Marta, José María Bachi Tres 
Palacios, también a la conjunta Gobernadora Indígena del Resguardo Kogui malayo 
Arhuaco, Luis Enrique Salcedo, líderes y lideresas del Cesar, líderes y lideresas de La 
Guajira, Caribe Afirmativo, también al líder de Juventudes de Magdalena, Jorge Estrada, a 
las Personerías Municipales que se encuentran acá de Santa Marta de Ciénaga y del orden 
Nacional por supuesto, yo antes de esta reunión me tuve un espacio con el Ministro de 
Defensa, me dijo que no podría acompañarnos pero que estaba muy atento, el Ministro Iván 
Velázquez, así pues, le daré las conclusiones y los compromisos que se asuman acá un 
saludo muy especial para el Brigadier General Ever Benavídez, Gracias por acompañarnos, 
General también saludo extensivo a todos los Coroneles y Tenientes que nos acompañan, 
gracias por coordinar todo para que esta Audiencia se pueda transmitar en las mejores 
condiciones también está aquí Diana Patricia Sánchez del Ministerio de Defensa y por 
supuesto Gracias por acompañarnos a la MAPP/ OEA Cristian Rodríguez coordinador del 
área, gracias muy valioso ustedes tienen de verdad un conocimiento del territorio que nos 
alimenta y nos da un mejor contexto de la ONU Derechos Humanos, Natalie Molina y de la 
Misión de Verificación Álvarez carretero, pues bueno, yo haré una introducción breve para 
hacer la palabra al Alcalde y a la Defensora, ser Presidente de la Comisión de Derechos 
Humanos, es quizás uno de los honores más bonitos que me han dado los compañeros 
porque es poder ir y tratar de darle voz a diferentes vulneraciones que tiene la Dignidad 
Humana, en este País Colombia es un país que por segundo se violan Derechos Humanos 
de todo tipo aquí la vida siempre está en riesgo aquí, los Derechos Fundamentales siempre 
hay un actor que está que los vulnera y creo que la mejor manera de ejercer este papel en 
esta comisión es estando en los territorios, no solo desde Bogotá, es poder escuchar, es 
poder tener, digamos, las versiones y los testimonios de las comunidades afectadas de las 
poblaciones afectadas y de las autoridades locales que tienen el problema los 365 días del 
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año, no solo de Orden Público sino, todo tipo de vulneraciones a los Derechos Humanos, 
desplazamiento forzado, reclutamiento de menores, feminicidios. Así que digamos que el 
cronograma de trabajo y el propósito nuestro durante esta legislatura es poder hacer estas 
para poder acercar digamos las problemáticas a las soluciones con el gobierno nacional y 
con las diferentes entidades, acá hay tres casos que nosotros queremos visualizar, como 
parte fundamental de estar hoy acá. El primero, es el asesinato del Lider Indígena Kogui 
Daniel Vita, el 7 de octubre del 2024, encontraron su cuerpo sin vida y él pues era un líder, 
primero muy importante que era autoridad pueblo Kogui, en la Sierra Nevada y que pues 
tenía una participación activa en la Defensa de los Derechos de su comunidad y fue 
asesinado, también en La Guajira el 26 de febrero de este año hubo desplazamiento masivo 
por enfrentamiento de grupos armados de al menos 300 personas que tuvieron que 
movilizarse para proteger sus vidas y eh estas comunidades pues necesitan que el Estado 
atienda de cierta manera su vulneración al a habitar sus territorios a ocuparlos, así que estas 
comunidades los días 24 y 25 de febrero, Defensora hubo enfrentamientos y esto generó 
este desplazamiento en las Comunidades del Limón, Carrizal Simin ,Potrerito, Sabana, 
Joaquina, Puerto Moraco, La Laguna las Casitas y Hamaca en el corregimiento de Las 
Palmas, Distrito Rioacha el Departamento de La Guajira y también sobre la protección que 
pide la Defensoría del Pueblo con el anterior Defensor y la Procuraduría de al menos 340 
territorios en la Sierra Nevada de Santa Marta, que se han visto afectadas por las presiones 
de los diferentes grupos armados que son los que terminan ejerciendo las violaciones de 
los Derechos Humanos y las comunidades quedan en la mitad de esos enfrentamientos así 
que pues la sala de reconocimiento de verdad de la JEP le reconoció las su calidad de 
sujetos colectivos de Derechos en el caso que Investiga los crímenes no administrables 
cometidos contra pueblos y territorios Étnicos, esta acreditación es un paso crucial para el 
proceso judicial que la Jep adelanta en la Sierra Nevada y algunos municipios de las 
serranía del Perijá, así que por supuesto que en estos territorios hay las presencias de 
grupos ilegales en conflicto donde las comunidades están viendo afectadas están siendo 
desplazadas están siendo asesinadas y es de ver nuestros como en Representación del 
Estado del Poder Legislativo en coordinación con otros poderes establecer medidas de 
protección garantía de derechos y ojalá pues un plan de acción para que para que se pueda 
proteger los Derechos de todas estas comunidades y personas, en ese sentido pues 
cuentan con nosotros para escucharlos para hacerse seguimiento a las conclusiones que 
aquí se hagan y para exigir en el Congreso de la República de nuevo que la vida en todas 
sus formas debe ser protegida y que las comunidades no son las que tienen que sufrir 
siempre en soledad las consecuencias de un País que todavía no supera violencia sino, que 
la recicla. 
 
Así que, pues doy apertura a esta Audiencia y cedo la palabra al Alcalde de Ciénaga, para 
que nos comparta su apreciación del territorio. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR ALCALDE DE CIÉNAGA EL DOCTOR LUIS 
FERNANDO SAMPER 
 
Muchas gracias, muchísimas gracias muy buenos días un especial saludo para cada uno 
de todos los asistentes para la Comisión de la Cámara de Representantes, muchísimas 
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gracias Doctora Carol, bienvenida, gracias por su asistencia, Diputada, Rosita Jiménez, 
Presidenta de la Asamblea del Departamento del Magdalena, mi Coronel Bernal gracias por 
su asistencia y a todos, la Defensoría del Pueblo y a todos y cada uno. Este es un Municipio 
Grande, Municipio que solamente tenemos el 8% del territorio Urbano pero que el otro 92% 
es Rural una extensión de tierra en la Sierra Nevada de Santa Marta o la Sierra Nevada de 
ciénaga con cinco Corregimientos hoy el quinto Municipio productor de café en Colombia, 
hoy un municipio que genera aproximadamente 16000 toneladas en exportación de café y 
400000 toneladas en cacao una zona extensa en banano y mango, cuatro puertos sobre el 
mar, pero rodeado de violencia con una cantidad de problemas y de inconvenientes y que 
nosotros nos hemos ido dando a la tarea de presentarle ,nuestras solicitudes, nuestras 
inquietudes, nuestros problemas al Ministerio de Defensa, al Ministerio del Interior, 
solicitando más que ayuda al acompañamiento porque la ayuda la tenemos 
permanentemente, porque cuento con una fuerza del Ejército Nacional en Ciénaga, porque 
cuento con una Policía Metropolitana de Santa Marta, que permanentemente me está 
haciendo acompañamiento y me brinda todo el respaldo cuando lo hemos necesitado, 
nosotros arrancamos un año 2024 que hasta el mes de julio registramos 74 homicidios que 
agosto, septiembre, octubre y noviembre que acaba de finalizar esto disminuyó muchísimo 
pero ha sido el acompañamiento y el esfuerzo que lo que va corrido del año llevamos 
aproximadamente tres desplazamientos forzados que tenemos en nuestro territorio todos 
los grupos alzados en armas disputándose los territorios de la Sierra, inclusive los nuestros 
en la parte baja siempre va a ser un llamado al Gobierno Nacional el acompañamiento que 
también tenemos dentro de los Ministerios, proyectos presentados por más de 4 años 
esperando solución asignación de recursos viabilidad y tenemos allá cámaras de seguridad 
y tenemos allá construcción de una nueva sede para la parte administrativa de la Alcaldía y 
tenemos allá solicitudes de motocicletas para la Policía Nacional vehículos y eso está ya 
parado en los Ministerios, he ido permanentemente y ya lo decía el representante el 
Gobierno Nacional, son muchas las demoras en la tramitología y es lo que no nos permite 
a nosotros los Alcaldes la oportunidad de viajar permanentemente a hacer ese tipo de 
diligencias, cuando vamos, vamos agendados, pero cuando llegamos muchas de las veces 
encontramos que ya nos cambiaron el funcionario o peor aún el Ministro y entonces el 
Ministro que ingresa no le gusta lo que encontró de la anterior y nos toca empezar el proceso 
nuevamente de corrección de actualización de precio actualización de documentación y de 
todo y esa tramitología nos está llevando a eso, a tener permanentemente los problemas 
que tenemos, nosotros en los territorios y reafirmo lo dicho por el Representante, los que 
estamos en el territorio somos nosotros, los que estamos viviendo permanentemente los 
problemas de inseguridad, los problemas de violencia, de desplazamiento forzado, de 
desplazamiento masivo, de víctimas, somos nosotros en el territorio, somos nosotros aquí 
secretario de Gobierno, bienvenido de la Zona Bananera es lo que vemos permanentemente 
hemos hecho la tarea hacemos lo posible Hemos llegado cuando han confinado a nuestros 
indígenas y lo hicimos hace un par de meses con la Defensoría, con la Procuraduría, con la 
Personería Municipal, con la Unidad de Víctimas de Ciénaga y pudimos llevar casi unas 
ayudas humanitarias porque ellos no podían salir de su territorio porque hoy están inmersos 
en ese problema que tiene Colombia en general y lo hacemos permanentemente y vamos 
tuvimos un problema de una turbiedad por un deslizamiento de agua y no tuvimos la 
oportunidad en tres meses, casi que duró el problema de llegar al sitio porque no se nos 
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permitía, ni siquiera el ejército hicimos de todo para poder llegar, pero esos grupos allá 
instalados en la Sierra, nos impiden hacer nuestra labor totalmente y nos gusta si me 
preguntan, a mí me encanta, me gusta ir a todas partes pero uno ve permanentemente que 
se le impide, sí me tocó con el ejército nacional impedir la subida de unos comerciantes que 
iban a estar obligados un domingo a subir a la sierra para llegar a negociaciones para pago 
de vacunas o de extorsiones y me llamaron en la madrugada y me tocó firmar el documento 
para cerrar la vía para que nadie subiera y la mantuvimos cerrada hasta las 2 de la tarde 
para que no hubiera esa famosa reunión arriba porque no vienen ellos, sino que obligan al 
comerciante a que tiene que subir a llegar a un arreglo económico, ese tipo de problemas 
nos mantienen a nosotros en vilo permanentemente, nos mantienen a nosotros pensando 
qué hacer con nuestras poblaciones, la población nunca va a aceptar ni te va a entender 
que existe un problema de inseguridad, te va a pedir resultado siempre qué está haciendo 
la administración, entonces qué hace la policía, qué hace el ejército, yo siempre me defiendo 
casi que igual, el problema es nacional el problema de la violencia en Colombia se convirtió 
en el Gobierno en un problema nacional y que tendrán que existir los mecanismos para 
atacarlo tiene que haber, entonces yo cierro agradeciendo esta Audiencia, la presencia de 
todos que ojalá y de aquí salgan excelentes ideas y que el Gobierno nos escuche, que el 
Gobierno me escuche a mí y escucha los Departamentos citados, no sé si ya llegado hasta 
Cesar, La Guajira, que me habían dicho que nos escuchen, yo tengo una solicitud he 
presentada al Ministerio y le pedí que hicieran un consejo de seguridad ampliado en el que 
existiera Magdalena, César y Guajira porque es que la Sierra, es completa y nosotros nos 
unimos por la parte alta y no es para mí solo, porque se me escapan a mí, se van para el 
Cesar y ahí siguen derecho para la Guajira, es para mirar cómo hacemos, ellos tienen una 
ventaja son Pdet y Zomac, nosotros estamos haciendo los proyectos para presentarlos y 
estamos concursando, pero también hay lentitud en la expedición de las resoluciones y 
recursos, y yo soy un convencido de que no va a haber paz, si no hay inversión social, no 
va a existir una paz con completa y duradera si no hay la asistencia del Gobierno en 
programas sociales y en Defensa de los Derechos, muchísimas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SÁNCHEZ 
 
Muchas gracias alcalde Luis Fernando, defensora usted hace uso de la palabra 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA IRIS MARÍN ORTIZ DEFENSORA DEL 
PUEBLO 
 
Muchas gracias muchas gracias nuevamente representante Duvalier, presidente de la 
Comisión de Derechos Humanos de la Cámara de Representantes, al Señor Vicepresidente 
al Señor alcalde, a la senadora, a la autoridad de policía, a los representantes que también 
están acompañando esta audiencia a los organismos internacionales a las comunidades a 
todas las personas que han asistido hoy esta convocatoria en primer lugar solicitar y 
agradecer una vez más a la comisión de derechos humanos de la cámara de representantes 
por tener esta iniciativa de hablar de los temas de Derechos Humanos, además en el 
territorio en el lugar donde se están padeciendo las circunstancias y pues cuenten siempre 
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con la defensoría del pueblo para acompañar estos espacios contribuir al análisis y poder 
movilizar soluciones ojalá para mejorar la situación de Derechos Humanos en nuestro país. 
 
Tengo una presentación que voy a adelantar sobre el contexto de acuerdo al sistema de 
alertas tempranas de los escenarios de riesgo que para la región Caribe con una 
profundización en los departamentos de César, Magdalena y La Guajira, entonces bueno 
creo que sigamos por favor creo que no se ve mucho pero les puedo compartir después la 
presentación, contarles ahí encuentran un mapa que es uno de los retos que tenemos en la 
Defensoría del Pueblo parece un reto operativo pero no lo es y hacer mapas que ilustren la 
cantidad de grupos armados que hacen presencia en los territorios y los niveles intensidad 
de las alertas tempranas, entonces vemos en rojo están más alertadas en naranja las que 
tienen alertas pero las alertas son menores las estrellas que ustedes podrán ver desde allá 
desde lejos como punticos estrellitas hacen referencia a los diferentes grupos y en Amarillo 
encuentran tal vez que no se alcanza ver pero van a encontrar hacia el centro del  
Magdalena en unos escenarios de disputa,  que es lo que quiero decir con esta explicación, 
de lo difícil que es hacer un mapa es lo difícil que es reflejar la cantidad de situaciones que 
se generan en un territorio, en los departamentos en general hablando de la región Caribe 
en los que incluye los departamentos Bolívar, Sucre, La Guajira, Magdalena, Atlántico, 
César, el Archipiélago de San Andrés y Providencia, vemos que encontramos una influencia 
predominante pero no exclusiva del llamado Ejército Gaitanista de Colombia, El Clan del 
Golfo en áreas en las que tiene control como decía hegemónico como los Montes de María, 
sin embargo también encontramos una presencia de criminalidad organizada nacional y 
transnacional especialmente en ciudades de Puerto que no necesariamente son grupos 
armados con digamos con los niveles de organización para  hablar de un conflicto armado 
y tenemos también presencia de las disidencias de las antiguas FARC al mando del Calarcá 
y también del ELN en áreas cercanas a la serranía de Perijá que tienen un interés 
estratégico para conectar la zona de Catatumbo y Zapatosa, también tenemos presencia un 
grupo que no he mencionado y que es uno de los que más relevancia impacto tiene aquí en 
el Magdalena que son las llamadas Autodefensas Conquistadoras de la Sierra Nevada o los 
Pachencas que tienen una disputa con el ejército Gaitanista y con el Clan del Golfo por la 
Sierra Nevada de Santa Marta y hay unas posibilidades unos riesgos de enfrentamiento en 
la troncal Caribe  donde las autodefensas de Conquistadores de la Sierra Nevada tienen 
control, las principales violaciones que encontramos en toda la región Caribe son amenazas, 
extorsiones, trata de personas, violencia motivadas por prejuicios, esto es un contexto más 
general de la costa atlántica, si seguimos por favor, la costa caribe podemos aquí 
profundizar en los diferentes departamentos entonces en el Cesar la Defensoría del Pueblo 
ha emitido siete alertas tempranas que en la actualidad se encuentran vigentes y que se 
refieren a los municipios de Astrea, Chimichagua, Tamalameque, El Copei, Pailitas, 
Valledupar, la Gloria, Pelaya, San Alberto, González y Río de Oro, allí en estas alertas 
tempranas lo que hemos identificado es una avanzada del Clan del Golfo desde el sur de 
La guajira y el César, con el fin de conectar la Serranía del Perijá con la Sierra Nevada de 
Santa Marta y también disputas entre redes de microtráfico y Bandas delincuenciales 
rivales, como decía uno de los retos  que existen no es solo la cantidad de grupos armados 
organizados que alcanzan el umbal del conflicto del derecho internacional humanitario para 
hablar de un conflicto armado, sino también redes y pequeñas bandas organizadas que si 
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bien digamos en ese sentido no tienen nivel de peligrosidad que los otros grupos, logran 
tener un impacto negativo y en la seguridad y sobre todo en los derechos humanos de la 
población entonces, allí encontramos unas disputas en la ruta nacional 45 o la Troncal de 
del Magdalena, en la Sierra Nevada de Santa Marta, por el occidente de la Sierra Nevada 
de Santa Marta, entre las autodefensas conquistadoras de la Sierra Nevada y el ejército 
Gaitanista  de Colombia. En lo ocurrido del año 2024 departamentos del César hemos 
identificado el homicidio a un líder indígena en el municipio de pueblo, pasando a 
Magdalena,  en Magdalena tenemos una alerta temprana vigente para el banco Guamal y 
San Sebastián de Buenavista, en donde encontramos presencia predominante del grupo 
armado del Clan del Golfo y de las autodefensas  conquistadoras de la Sierra Nevada 
actualmente en disputa también de este, no se destaca una digamos hay presencia del ELN, 
sobre todo hacia el sur del departamento pero es una presencia que es intermitente que no 
es permanente no es hegemónica pero que es de ida y venida y que eventualmente si no 
se toman las precauciones podría digamos ir ganando control y expansión territorial, algunos 
grupos armados buscan el control territorial y también social como método para proteger las 
economías ilícitas que financian sus operaciones apoyándose en redes criminales 
complejas como decía de distinto nivel organizativo para también tener cobertura y llegada 
a diferentes ámbitos no solo Rurales sino también en Ciudad digamos. En Magdalena en lo 
que ha ocurrido en 2024 se han presentado cuatro homicidios a líderes sociales y 
Defensores de Derechos Humanos de los cuales dos personas son indígenas ya referida el 
representante la presentación un líder sindical y un líder comunal en ciénaga, nosotros los 
otros son Aracataca, Santa Marta y Zona Bananera, yo también quisiera destacar aquí en 
Magdalena tenemos pues para para mostrar en casi todo el país la mayor cantidad de 
quejas que recibe la defensoría del pueblo son por temas de derecho a la salud obviamente 
aquí en Magdalena tenemos un número importante de quejas sin embargo llama la atención 
que en Magdalena la mayor cantidad de quejas que se reciben son por amenazas de muerte 
por protección del derecho a la vida y en lo que va corrido el año hemos recibido Perdón 
entre 2023 y 2024 hemos recibido 529 quejas relacionadas con amenazas de muerte  a 
personas aquí y de distintas digamos no solo líderes y lideras sociales o miembros de 
comunidades indígenas, sino en general ciudadanía, sectores políticos, etcétera que 
digamos para quienes está siendo bien difícil  mantenerse en el territorio sin tener 
restricciones debido a las amenazas, amenazas que también están relacionadas en toda la 
zona y diría en todo el país bueno es difícil afirmar que en todo el país pero muchas zonas 
del país lo hemos identificado y también se presenta aquí en Magdalena y en la zona norte 
del territorio, extorsiones una  intensidad de las extorsiones para toda la ciudadanía, para 
comerciantes, etcétera y estas extorsiones se convierten la medida de que no sean 
satisfechas, pues en amenazas y está incidiendo la situación de extorsión en las amenazas, 
entonces allí  tenemos, sin embargo la mayor cantidad de amenazas que cuyas quejas 
recibimos vienen los quejosos son personas campesinas y líderes sociales pero no 
exclusivamente como ya lo dije antes, entre las amenazas aquí en Magdalena en mayor 
cantidad la mayor cantidad de quejas que recibe la Defensoría del Pueblo 326 casos son 
en Santa Marta 51 aquí en ciénaga en San Sebastián de Buenavista 15 casos continuando 
con Magdalena perdón con La Guajira voy a destacar una alerta vigente para y Riohacha 
encontramos una disputa territorial entre las autodefensas conquistadoras de la sierra y 
también el frente Francisco José Morelos Peñate lo que estado del Clan del Golfo por el 
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control territorial de La Troncal Caribe y de sus zonas circundantes es una presencia  que 
se identifica en la alta y media Guajira del  Clan del Golfo y las autodefensas perdón 
conquistadoras de la sierra el ELN y grupos de disidencia de las FARC en lo que va corrido 
del año 2024 se ha reportado en la defensoría del pueblo dos homicidios a líderes y 
personas defensoras de Derechos Humanos, uno de ellos se presentó en el homicidio de 
Fonseca contra un Campesino y otro en Maicao contra un líder estudiantil, destacaría 
desafortunadamente de La Guajira que es el único de los tres departamentos donde 
estamos reportando en este momento situaciones de reclutamiento forzado, sin embargo 
es decir donde hemos a través el botón de reclutamiento de la defensoría del pueblo los 
casos tenemos un registro enorme pero lo amos identificar algunos casos de reclutamiento 
hemos recibido ya reportes en La Guajira, sin , para toda la región las alertas advierten un 
riesgo de reclutamiento es decir el hecho que no se haya presentado en los departamentos 
de Magdalena y César no quiere decir que no debamos advertir y trabajar en función de que 
de que esto pueda mejorarse y controlarse, también quisiera mencionar el tema de los 
desplazamientos masivos efectivamente como lo mencionaba el Señor alcalde ahora en su 
intervención en el departamento del Cesar en lo que va corrido del año hemos identificado 
dos eventos de desplazamiento masivo que han afectado 80 personas en La Guajira, seis 
eventos de desplazamiento masivo que han afectado 2030 personas y tres que en 
Magdalena que han afectado 1126 se personas también tenemos un reporte del registro 
único de víctimas de los homicidios relacionados con el conflicto armado tengo que decir 
hacer una salvedad y es que en el año 2024 en Cesar hemos, según el registro único de 
víctimas se han presentado siete homicidios en el Cesar, 9 en La Guajira y 21 en Magdalena 
los números son todo domicilio es preocupante, pero tengo la impresión y es una hipótesis 
que estamos verificando que no se están declarando todos los homicidios y los riesgos que 
están ocurriendo en determinadas zonas por la falta digamos no de presencia institucional 
no lo quiero hacer como una acusación sino más bien como la dificultad que tiene la 
institucionalidad de acompañar y atender los territorios en ciertas zonas y eso hace que la 
gente prefiera no declarar para evitar que se exacerben  riesgos o la institucionalidad no 
tiene digamos la capacidad de desplegarse por el por el territorio, entonces nuestra 
recomendación es desde la Defensoría del Pueblo y estar a fortalecer la presencia 
institucional digamos en las regiones más afectadas por ejemplo en la serranía Perijá para 
impulsar la disuasión a el uso de la fuerza disuasiva de los grupos armados y legales y 
también advertir como decía la necesidad de incrementar mecanismo de prevención de 
reclutamiento forzado atención a la extorsión amenazas secuestros y homicidios selectivos 
también fortalecer mecanismos de acceso a la justicia y administración de la justicia 
especialmente para las víctimas de los hechos relacionados con el conflicto armado que 
más dificultades pueden estar enfrentando para acceder a la administración y para también 
denunciar, también fortalecer los mecanismos de protección individual y colectiva a través 
de estrategias de acción sin daño, la unidad nacional de protección una de los temas que 
más reiteradamente recibimos se refieren a nosotros en la defensoría del pueblo la 
importancia de que la UNP responda oportunamente las solicitudes de  protección cuando 
niega o retira esquemas pues que haya una respuesta oportuna, nosotros hemos 
identificado que la unidad nacional de protección en los últimos años desde el 2016 se firmó 
el acuerdo final de paz con las FARC  hasta hoy ha prácticamente cuadruplicado su 
presupuesto y aun así eso sigue siendo insuficiente y lo va a seguir siendo si la situación 
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sigue empeorando como  lamentablemente tenemos que constatar el día de hoy, para 
enfrentar esta dificultad creo que es importante que la Unidad Nacional de Protección pueda 
mejorar por lo menos la información que le da a las personas que piden protección de 
manera que las respuestas sean oportunas se diga por qué se niegan los esquemas o por 
qué se recortan etcétera, para que la gente tenga la información pero Igualmente creo que 
además de seguir pidiendo que seguramente va a ser necesario la ampliación de los 
esquemas de protección individual medidas duras de la Unidad Nacional de Protección es 
necesario complementar con medidas de protección colectiva que realmente genere un 
cambio para las comunidades y para los territorios, el decreto 660 del Ministerio del Interior 
es una herramienta muy valiosa que puede ayudar digamos a generar  herramientas de  
autoprotección colectiva, autoprotección no lo digo en el sentido de que el Estado se 
desentienda sino que dé a las a las comunidades y particularmente a las comunidades 
étnicas unos mecanismos que le permitan responder mejor ante los escenarios de riesgo, 
también promover acciones institucionales coordinadas con enfoque territorial orientadas 
garantizar la educación y la formación todo el tema de inclusión económica, lo decía también 
el alcalde y eso está coincidente con nuestras con nuestras alertas y es la importancia de 
hacer una presencia integral del Estado y estrategias de integración y de inversión social 
que puedan también incidir en los factores más estructurales que generan esos escenarios 
de riesgo, por último yo quisiera aprovechar el escenario para plantear una propuesta que 
hicimos ayer al gobernador, el gobernador digamos no estuvo en desacuerdo, pero tampoco 
hubo un compromiso específico y es que podamos hacer un seguimiento a las  
recomendaciones de las alertas tempranas  para la región puede ser para Magdalena o para 
los tres departamentos aquí con presencia de la Defensoría del Pueblo y por supuesto yo 
personalmente estaría comprometida en asistir con el Ministro del Interior con el gobernador 
y con los alcaldes para hacer seguimiento a las recomendaciones de las alertas tempranas 
y movilizar respuestas institucionales que permitan no solo responder a las eminentes, 
porque hay dos tipos de alertas tempranas: las primeras y las estructurales la inminencia 
nos permite trabajar en la emergencia pero yo creo que lo más importante y donde más 
estratégico puede ser podemos complementar es a través del seguimiento de las 
recomendaciones de las aleras estructurales, movilizar las distintas instituciones para que 
a través de una acción articulada en territorio podamos contribuir a irse mejorando estos 
estos asuntos y en lo que tiene que ver con los procesos de conversaciones y negociaciones 
en el marco de la paz total hay unos procesos exploratorios con bueno el proceso con ELN 
está suspendido en este momento pero es un grupo pues digamos que menos incidencia 
directa tiene la pero hay unas fases exploratorias con el Clan del Golfo y con las llamadas 
autodefensas conquistadoras de las sierra,  creo que es muy importante que todos estos 
temas se empiecen a tratar desde el principio para evitar que esos procesos o escenarios 
de conversación  de alguna manera de mala intención por parte de los grupos armados 
puedan llegar a ser usados para expandir sus economías ilícitas y su control territorial en 
medio de los derechos humanos de la población. Muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE  DUVALIER SÁNCHEZ 
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Gracias a usted defensora y ojalá pues la propuesta de hacerle el seguimiento a las 
recomendaciones de las alertas tempranas sea acogida, no solo por el gobernador de 
Magdalena sino por Cesar y La Guajira, que entiendo que es la intención, ahora vamos, 
para que tengan todos contexto, vamos a dar el saludo de los compañeros del Congreso y 
después vamos a ir en bloques, la participación de las organizaciones de Derechos 
Humanos, luego la participación de las autoridades departamentales y locales, luego de la 
sociedad civil, del ministerios público y del orden nacional y organismos multilaterales, así 
que tiene la palabra el compañero vicepresidente Bañol para que se dirija a la audiencia. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR NORMAN DAVID BAÑOL, RESGUARDO 
INDIGENA SAN LORENZO 
 
Un saludo especial para todos y todas, quiero en primer lugar dar gracias a la madre 
naturaleza, al padre universal, que nos permite estar en esta audiencia pública con esta 
región tan importante y fundamental para todos los colombianos, quiero saludar muy 
especialmente al Cabildo gobernador, a toda su comisión, al señor alcalde anfitrión, a los 
delegados de las distintas gobernaciones, diputados, honorables concejales, alcaldes y 
alcaldesas que nos acompañan, desde luego presentar un saludo muy especial, fraterno y 
de sinceridad a la fuerza pública encabeza de la Policía Nacional, gracias por acompañar 
estos espacios a la comunidad y al poder legislativo, a las plataformas defensoras de 
Derechos Humanos, muchas gracias por hacer posible esta audiencia, a la Defensoría del 
Pueblo y desde luego a nuestros colegas de la Cámara y el Senado que está muy atentos 
al sentir de las distintas expresiones y sectores de la sociedad colombiana, bien; la comisión 
de Derechos Humanos tiene una función muy importante y es las audiencias públicas y las 
audiencias públicas para qué y es para qué es del poder legislativo instemos y podamos 
hacer un control político al Ejecutivo para que responda ante las expectativas no solo de los 
mandatarios locales de las entidades territoriales sino especialmente de las comunidades y 
esa función en cabeza del presidente y esta mesa directiva se está desplegando, pero 
además reconocemos que en una alianza de sesiones conjuntas con el Senado de la 
República, muy importante y muy significativo que la comunidad entienda que no es solo 
venir a escuchar, sino que a partir de escuchar ese sentir y esas realidades de las 
comunidades, debemos orientar la construcción de políticas públicas colegas, pero 
especialmente la colaboración armónica de los poderes públicos y de los entes de control 
en Colombia para procurar como decimos Cabildo, gobernador, un buen vivir donde 
podamos efectivamente disfrutar nuestros derechos. Pedimos que las entidades del 
Gobierno Nacional y de los distintos niveles de descentralización entreguen respuestas 
eficaces, entreguen respuestas pertinentes y oportunas para la pacificación de nuestros 
territorios y es del Congreso de la República estaremos muy atentos no solo haciendo el 
seguimiento sino propiciando las reflexiones y debates a que haya lugar para habilitar los 
caminos que conduzcan a una solución dialogada a las diferencias que se expresan hoy en 
un conflicto exacerbado, desde la curul de la circunscripción especial indígena y desde el 
movimiento indígena abrazamos estos espacios y mantenemos el compromiso de trabajar 
incansablemente y constantemente por la paz, muchas gracias. 
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HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE  DUVALIER SÁNCHEZ 
 
 
Gracias, querido Norman, le quiero pedir a los compañeros de la comisión que me permitan 
darle primero la palabra al compañero Hernando Guida pues que es del territorio y que 
además nos acompaña en la mesa principal, que siempre lo hemos hecho así cuando hay 
alguien del territorio que nos acompaña así no esté en la comisión de Derechos Humanos, 
así que querido compañero tiene usted el uso de la palabra, bienvenido a este espacio. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL HONORABLE REPRESENTANTE A LA CÁMARA 
HERNANDO GUIDA 
 
Muchas gracias presidente, muy buenos días a todos, a todas, saludo a la mesa principal, 
a nuestra defensora nacional, a el brigadier general, a nuestro alcalde del municipio de 
Ciénaga, bello que nosotros nos saludamos así con mucho cariño y estima, a la presidente 
de la asamblea, a los tenientes coroneles, a nuestros hermanos mayores que hoy nos 
acompañan, a los delegados de las alcaldías de Aracataca, Zona Bananera, a las 
comisiones que vinieron de otros departamentos, en fin a todos, a todas, muchas gracias 
por estar en Ciénaga y en el departamento del Magdalena, te cuento Duvalier y te lo hice 
saber que tenía serias dudas con referente a esta reunión de Derechos Humanos y es que 
la experiencia nos ha demostrado en anteriores oportunidades que somos muy dados a no 
participar en estos eventos, tenemos temores, tenemos angustias, cuando se hablan hoy 
de Consejo de Seguridad ampliado o en este caso un tema de Derechos Humanos, pero 
qué bueno que tengamos una representación importante en la mañana de hoy, qué bueno 
que estén todos nuestros colegas de la comisión, bueno la gran parte, a nuestra senadora 
perdón que no la saludé con quien se nos ha vuelto más magdalenense y samaria que de 
Boyacá, a todos muchas gracias, el Magdalena necesita esta visibilidad ante tantos 
problemas que tienen, sí hay alerta en el sur, una alerta temprana hace varios años, 
efectivamente la presencia de grupos irregulares no solamente ya en el sur, sino también 
se nos está presentando en el centro del Magdalena y en la región río, yo voy a hacer una 
denuncia de la preocupación que tengo en el caso del Magdalena, mi general y es el temor 
que siente hoy las comunidades representadas en los alcaldes, quienes están siendo hoy 
objeto de amenazas, extorsiones por parte de los grupos ilegales. Sierra Nevada una zona 
de conflicto lo conocemos perfectamente desde hace muchos años, enfrentamiento entre 
estos grupos no es la primera vez que ocurre, en la época de Hernán Giraldo hubo un 
enfrentamiento con Jorge 40 que lo manejaron los rojos en su momento, hubo 
desplazamiento, hubo homicidio y esto se está volviendo a repetir constantemente, el micro 
tráfico que se ha vuelto un negocio en toda Colombia pero en particularmente en el 
departamento del Magdalena, alcalde toda la disposición y estoy seguro que mis colegas 
también de acompañarlo a usted en un ministerio para ver cómo atraemos inversión social 
a este municipio y al departamento, todo lo que podamos hacer aunque ya se convirtió en 
un riesgo para nosotros visitar un ministerio, ahora si uno visita un ministerio para hacer una 
gestión somos vendedores de la opinión, del voto, nos acusan de estar amangualados con 
el gobierno para bien o para mal, pero es parte de nuestra gestión y lo vamos a seguir 



 

Página 13  de  33 
 

haciendo, así que alcalde, le permito a prestarme a su servicio para conseguir los fines que 
ustedes consideren pertinente y de un tema con referente a Zona Bananera en particular mi 
general, y es que hace varios años en el Cope funcional que se hizo para el Magdalena 
quedó establecido la instalación de una estación de policía que es estratégica para manejar 
el corredor que comunica entre zona bananera y la Sierra Nevada, una estación de policía, 
efectivamente poder mantener un distrito especial de policía en el actual el Ministerio de 
Defensa está comprometido en instalar en ese territorio, pero necesitamos la estación, la 
estación se encuentra en estudio en planeación de la Policía Nacional sin eso no podemos 
buscar los recursos de FONSECON para que podamos traer y comenzar la construcción de 
la estación de policía y claro toda la colaboración que podamos hacer mi coronel, saben que 
soy un ferviente informante de las situaciones de orden público que afectan al departamento 
del Magdalena, terminó con esto, la inversión social es necesaria para la pacificación del 
territorio, la fuerza pública es importante pero más es poder cerrar las brechas sociales que 
durante tantos años nos han tenido en este conflicto y obviamente hay un gran problema 
que mientras está el control de la droga, muy difícil acabar los riesgos personales con el 
recurso del dinero, la ideología política de los grupos se perdió ahora es un negocio montado 
sobre el narcotráfico como tal y claro nunca quisimos la fumigación, pero hemos dejado de 
radicar mi general y eso es delicado, hemos crecido en comparación a las hectáreas por 
tema de Narcotráfico, Muchísimas gracias por estar en el Magdalena, mis colegas, muchos 
que están en la comisión permanentemente nos vemos en Bogotá, casi todos los días y en 
particular una colega que estimó mucho de mi comisión cuarta que hoy nos acompaña 
desde el sur del país, del extremo de esta bella república. Muchísimas gracias, muy 
amables. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE  DUVALIER SÁNCHEZ 
 
 
Gracias, querido Hernando, para continuar necesito una segunda concesión compañeros 
de la Cámara, tengo a la diputada de mi partido presidenta demás de la asamblea que hace 
una semana recibió unas amenazas por sus debates acá en el territorio como bien lo dijo el 
representante hablar de los territorios es jugarse a veces también la vida, así que si me 
permiten le doy la palabra a la presidenta de la asamblea y seguimos con los representantes 
compañera Rosita Jiménez abogada bienvenida a este espacio. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA PRESIDENTE DE LA ASAMBLEA DEL MAGDALENA, 
DOCTORA ROSA JIMENEZ 
 
Muy buenos días para todos, primero darle gracias a Dios por permitirnos el día de hoy estar 
aquí en este importante escenario que aplaudo y que de verdad le quiero hacer un 
reconocimiento de esta comisión, a su presidente, mi copartidario Duvalier, orgullosa de 
tenerte aquí con tu comisión, orgullosa también de tener aquí a nuestra senadora Carolina 
Espitia bienvenidos una vez más a nuestro territorio, gracias a ustedes por hacer realidad 
este espacio, un saludo especial a todas las instituciones y organizaciones presentes, a 
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nuestro alcalde anfitrión por supuesto un abrazo especial para ti siempre dispuestos a 
trabajar contigo también por el beneficio del territorio y por supuesto también para ti 
representante anfitrión en la mañana de hoy en este importante escenario, son muchas las 
cosas que yo quisiera mencionar al respecto de este asunto de la seguridad y de los 
derechos humanos en nuestro departamento, desde la presidencia de la asamblea durante 
este año nuestro primer propósito fue llevar a la asamblea al territorio, así tal cual como lo 
están haciendo desde la comisión en la Cámara y esto nos permitió a nosotros durante este 
año en lo corrido de este año llegar a siete Municipios de nuestro departamento para 
precisamente tratar este tema de la seguridad y la problemática de Derechos Humanos que 
tenemos en nuestro territorio, hemos contado con un aliado fundamental como lo ha sido 
Hermes Dinas desde el Pedal y con ellos hemos estado evidenciando y estamos preparando 
un informe especial que queremos entregarle a la comisión de Derechos  humanos del 
Congreso precisamente para que ustedes tengan unos insumos que nacen no solamente 
de la apertura o de lo que nosotros estamos viendo como presidente de la corporación sino 
que nace también de lo que dice la gente en el territorio, es cierto lo que dice nuestro 
representante Guida la gente de Magdalena está viviendo con temor con zozobra, todos los 
días nos levantamos y vemos en las redes sociales que existen confrontaciones y entre 
estos grupos que están dejando muertos de manera permanente en nuestro territorio, en el 
departamento hoy estamos hablando de rededor de 506 muertes por sicariato y estas están 
ligadas de manera directa al problema del micro tráfico y al control de las rutas del 
narcotráfico en nuestro territorio, por supuesto celebro que esta audiencia se haga 
precisamente en ciénaga que es donde ahorita tenemos el mayor incremento a causa 
precisamente de esta problemática, tenemos hoy un incremento en este territorio de 35 
casos en comparación con el año anterior hasta este momento según la cifra que estuve 
consultando con Medicina Legal son 96 casos en el municipio de ciénaga y a mí me parece 
supremamente grave que incluso quienes hoy representamos en esos espacios de poder 
en corporaciones, en alcaldías, en los consejos, mantengamos un silencio frente a una crisis 
de seguridad que toco fondo hace mucho tiempo en nuestro territorio, precisamente nos 
hemos visto expuestos de manera permanente amenaza, incluso atentados por darle voz y 
amplificar esta situación en nuestro departamento y en cada uno de los rincones donde 
nosotros llegamos, en una visita que tuvimos con la presencia también y el acompañamiento 
y el traslado de la policía también nos expusimos a una situación después de esa visita, 
visitamos el municipio del Banco con todos los diputados a pocos días después de haber 
recibido la noticia de un atentado de nuestra fuerza pública, visitamos también el municipio 
de Fundación luego de encontrar una lastimosa y además tenebrosa escena cuando 
encontramos a un joven desmembrado metido en una cava y todo esto por causa de la 
dificultad que tiene nuestro departamento precisamente por el negocio del micro tráfico y el 
narcotráfico Santa Marta tiene 177 casos relacionado también con la misma problemática, 
los hurtos esta disparado en nuestro departamento, por supuesto que hay que hacer un 
reconocimiento a la fuerza pública quienes vienen haciendo lo correspondiente y exponen 
su vida de manera permanente porque nosotros nos sintamos seguros, pero no es suficiente 
y necesitamos que precisamente la comisión de la Cámara, la señora senadora y todos los 
senadores ,todos los congresistas pongan el ojo en el departamento del Magdalena y más 
ayuden a gestionar con el gobierno nacional más herramientas, más tecnología para que 
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nuestra fuerza pública pueda seguir dando victorias al respecto de esto pueden iniciar 
reduciendo precisamente estos indicadores. 
En la subregión del norte según cifras de Medicina Legal tengo un reporte de 300 casos 
hacia hasta la fecha, solo en la subregión del norte que comprende por Policía Metropolitana 
los espacios de Santa Marta, el territorio de Santa Marta, Ciénaga, Pueblo Viejo y Sitio 
Nuevo y seguramente ahorita mi coronel va a dar algunas cifras específicas, 7 líderes 
defensores de Derechos Humanos son los datos que tengo asesinados en el año 2024, yo 
creo que en materia de seguridad y derechos humanos en nuestro departamento estamos 
frente a una cruda realidad en la que el SOS hoy es un grito desesperado, vamos a seguir 
desde la asamblea departamental como un parlante levantando la voz frente a la 
problemática que nosotros tenemos, hoy tenemos una mesa que fue instalada para algunos 
diálogos autorizados por el señor gobernador trascendente a través de un representante 
pero que no es más que avanza, tuvimos la oportunidad de tener con él una mesa de trabajo 
desde la presidencia de la asamblea pero nosotros no vemos una ruta clara, no existen 
todavía unos parámetros claros para que esto avance, tenemos un gran temor y es que la 
defensa de la Sierra Nevada hoy están recibiendo beneficios pero no sabemos realmente a 
cambio de qué, si ellos entonces dejan las armas vienen entonces lo del Clan del Golfo 
adueñarse de un territorio y finalmente el conflicto armado en nuestro territorio no va a césar, 
el narcotráfico no le puede seguir poniendo la agenda al departamento del Magdalena, los 
grupos al margen de la ley no pueden seguir recibiendo para nuestro territorio prebendas, 
cuantas vidas más tenemos que perder en nuestro territorio, hasta cuándo las 
organizaciones, las instituciones vamos a seguir guardando silencio frente a esto y yo si 
hago un llamado al señor presidente y a esta comisión y es que unamos esfuerzos paraque 
realmente nosotros podamos tener un territorio en el Magdalena en paz, al señor Alcalde 
entiendo que había algunas dificultades pero usted cuenta con una asamblea y cuenta con 
una diputada que no le da miedo seguir exponiendo su vida por denunciar lo que hay que 
denunciar en el departamento, usted como representante anfitrión también cuenta con una 
diputada que le va a prestar los micrófonos y amplificar lo que nosotros podamos hacer para 
buscar un territorio, yo sí creo que está en una agenda que no se puede poner de moda 
solamente cuando haya un hecho que en su momento tengamos que condenar, esto es un 
tema que hay que priorizar de manera permanente o sea no puedes venir a pesar de que 
tenemos la autoridad para venir a hablar de los temas de seguridad cuando no conocemos 
lo que realmente está ocurriendo en las profundidades de esta problemática, nuestros 
campesinos están siendo también amenazados, como es posible que un alcalde no pueda 
venir aquí por temor a que su vida corra riesgo, si es la autoridad un territorio, si el alcalde 
tiene temor como dónde está la esperanza del magdaleniense, dónde está la esperanza 
para esa gente, yo confío en la protección de Dios y no me da temor y no me voy a callar 
,porque si nosotros no hablamos, no hay esperanza para el departamento del Magdalena 
muchas gracias señor presidente. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE  DUVALIER SÁNCHEZ 
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Por acuerdo de la mesa directiva, le vamos a dar el uso de la palabra a la Honorable 
Senadora Carolina Espitia, quien además es autora intelectual de esta proposición y como 
lo dijo el representante Guido, ya se distribuye la mitad de la semana acá en la otra mitad 
de la semana, el fin de semana, en Boyacá, así que adelante Senadora. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA HONORABLE SENADORA CAROLINA ESPITIA 
 
Bueno, muy buenos días a todos nuevamente, un gusto, me presento mi nombre es Carolina 
Espitia, soy Senadora del partido Alianza Verde, orgullosa y honrada de ser boyacense, pero 
agradecida también con todos los Magdalenenses que me han abierto la puerta, no solo del 
territorio, sino que me ha permitido estar mucho más cerca de sus realidades. Un saludo 
especial para toda la mesa directiva, agradeciendo infinitamente a mi compañero y además 
copartidario, presidente de la Comisión de Derechos Humanos que cuando le referencie 
más que el tema, fue cómo, hacemos esta tarea queridos colegas todo el tiempo de salir a 
recorrer el territorio, de salir a escuchar la comunidades, y cuando escuchaba muchas de 
esas preocupaciones, muchos de esos temores que hay, se los exprese a mi compañero 
Duvalier, y debo agradecerle porque tuvo todo el eco y toda la disposición para decir, 
tenemos hoy la responsabilidad bajo la Comisión de Derechos Humanos de salir y de hacer 
lo que nos comprometimos y escuchar a la gente, estar en el territorio, y cómo no hacerlo 
sobre todo ante una de las quizás mayores riquezas naturales que tenemos en este país 
que es esta sierra, un lugar que nos permite a muchos no solo natales o locales sino a 
personas de todo el mundo de venir a llevarnos un poquito de la maravillosa energía con la 
que uno se puede recargar de este territorio, y como no hacer eco de las situaciones que 
se están presentado. Un saludo especial también a la señora Defensora, a todo su equipo 
de trabajo, al Señor Alcalde a quien además le debo hacer un reconocimiento y un 
agradecimiento muy especial, porque también cuando le dijimos del propósito que tenía, 
nos dijo, cuenten conmigo, cuenten con mi equipo y en lo que esté a mi alcance, contarán 
con toda la disponibilidad y disposición para hacerlo; entonces de verdad Señor Alcalde, a 
Usted y a su equipo, muchas gracias. Y saludar muy especialmente a los líderes y lideresas 
y en especial a las Organizaciones de Defensa de Derechos Humanos. Escuchando a la 
defensora, escuchando a mis compañeros, a nuestra coequipera acá en el Magdalena, 
Rosita, si entiende uno el riesgo que implica en estas situaciones querer hacer visible la 
realidad que se vive y las dificultades que viven nuestras comunidades, a nosotros también 
nos preocupa, no solo que puede estar pasando cuando quizás las mayores autoridades no 
están realmente reflejando la realidad que ocurre en el territorio, los alcaldes, los 
personeros, y toda la institucionalidad, porque como lo decía Usted Personera “… si no lo 
puede hacer la autoridad, que puede esperar el ciudadano de a pie…”. Entonces hacerle un 
reconocimiento muy especial a todos los líderes, lideresas y organizaciones de defensa de 
derechos humanos porque aun a pesar de poner en riesgo su vida, han intentado a través 
de diversos mecanismos y herramientas, evidenciar y poner a la luz pública, al debate 
público, a la opinión pública, lo que está sucediendo; y eso fue lo que nos motivó a insistir a 
realizar esta audiencia, querida Defensora, y saludando también desde luego, a toda la 
fuerza pública, porque si creemos que es bien importante algo que usted mismo planteó 
querida Defensora, y uno no es posible que con el esfuerzo que se hace para tener 
información verídica, para recolectar evidencias, hoy muchas de estas denuncias que se 
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han dado en el territorio, no tengan un seguimiento, un acompañamiento, y un plan de 
acción específico. Tiene que hacerse un llamado responsable de atención a todas las 
autoridades, y entonces de verdad, ojalá con ocasión de lo que usted dejó sobre la mesa, 
querida Defensora, ojalá no solo el Gobernador, sino los Gobernadores del área de 
influencia de la sierra, junto con los alcaldes, con la fuerza pública, y con todos los que 
tienen responsabilidad en materia del seguimiento de las alertas tempranas que existen hoy, 
la comunidad tenga respuesta con acciones efectivas. Nosotros y yo en lo particular, tengo 
que agradecer por la oportunidad que nos permiten a través de sus voces intentar interpretar 
las necesidades que hay, y como le decía el representante, sin caer en equivocaciones o en 
errores, intentar tocar las puertas que estén a nuestro alcance para ayudar en sus gestiones 
a las respuestas a la comunidades, si, sin lugar a dudas, que la mejor forma de construir 
paz es con inversión, con inversión social, pero también con la garantía de que la gente no 
sea desplazada, ni despojada de su tierra, ni de su territorio, y claro, nos vamos con las 
preocupaciones señor alcalde, cuando usted no dice, “…hay un pedacito de mi territorio 
donde yo no tengo el control…”, ¿Cómo va a ser posible eso?, no debería pasar, ¿Dónde 
está el Estado que no lo acompaña a usted?, para que pueda hacerlo. Entonces, cuenten 
con toda la voluntad, con toda la disposición, aun a pesar de ser Boyacense desde el 
páramo, desde el centro del país, me acoplo en lo posible a esta maravillosa región, que 
como lo dice Duvalier, nos llama mucho porque tiene mar, pero a mí en especial porque es 
el lugar maravilloso que es la Sierra Nevada y me ha acogido siempre que lo he necesitado, 
muchas gracias. 
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE  DUVALIER SÁNCHEZ 
 
El compañero Gildardo Silva, Representante a la Cámara del partido Unión Patriótica, 
bienvenido compañero, y se prepara Juan Pablo Salazar.  
 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR GILDARDO SILVA, REPRESENTANTE A LA 
CÁMARA DEL PARTIDO UNIÓN PATRIÓTICA 
 
Buenos días a todos y a todas, ya fui presentado, quiero decir que para mí es muy bonito 
llegar por primera vez a esta tierra, tierra de muchas noticias, dentro de 4 años, ya serán 
100 años de la historia de la masacre de las bananeras, un hecho fatídico, lamentable, 
vamos a cumplir 100 años, y los habitantes de este territorio, la cordillera la luz o tierra alta, 
como también se la ha llamado, deben prepararse para conmemorar, esos 100 años 
ignominiosos, de una huelga de trabajadores bananeros fue aniquilada a sangre fría por un 
gobierno liderado por Miguel Abadía Méndez, esa historia hay que contarla, no se puede 
olvidar y hay que transmitirla a la descendencia para que no se repita. Justo con las 
bananeras, 5 y 6 de diciembre acompañamos la historia de Kike en Chile, y otras masacres 
producidas en América Latina, que inauguraron la lucha de los trabajadores por sus 
reivindicaciones. Hoy la Sierra Nevada y los pueblos nativos, son cuatro pueblos indígenas 
que habitan la Sierra Nevada, hacen parte del estado de victimas de inscritos en la JEP, eso 



 

Página 18  de  33 
 

ya es mucho que decir, que todo territorio, y todos sus pueblos que lo habitan, son 
reconocidos como victimas ante la JEP, merced a las conflictividades, que históricamente 
han flagelado este territorio, unas conflictividades originadas unas veces en la violencia 
política que ha flagelado este país, pero por lo menos en los últimos 50 años, que y me 
conozco haciendo la política, son 50 años de incidencia, del crimen, del narcotráfico, de las 
economías ilícitas, flagelando a todo el país y victimizando a todo el país, esa es la realidad 
que hoy afecta a la Sierra Nevada, pero que también afecta a todo el país, el flagelo del 
narcotráfico, el flagelo de los carteles de la corrupción, se han empoderado del país en la 
última mitad de este siglo, y nos tiene a todos corriendo, a los del Valle, a los del Caribe, 
pero también a los del Pacifico, pero también a los de los Llanos Orientales, huyéndole a la 
muerte, y buscándole siempre salidas para la paz, todos los esfuerzos de paz, que han 
hecho los gobiernos anterior, y todos los esfuerzos de paz que hoy hace el gobierno de 
Gustavo Petro, son válidos, no hay pretexto para no apostar a la paz, todos los instrumentos, 
así la perdamos, así perdamos la lucha por la paz, así finalmente, el gobierno de Petro, no 
pueda coronar el propósito ambicioso de aclimatar la paz, todos esos esfuerzos hoy y 
mañana seguirán siendo válidos, porque lo único que no se perdona y no se justifica es que 
los Colombianos sigámosle apostando a la muerte, y a o poder vivir dignamente, para 
nosotros hoy es importante que le aportemos en un esfuerzo de convivencia, y que tiene 
que ver con los Derechos Humanos, le apostemos a salvar la Sierra Nevada del cambio 
climático, se dice que el 90% de la superficie helada de la Sierra Nevada, ha desaparecido, 
y se dice que en 6 años más, 2030, a la Sierra Nevada no le quedará una sola gota de nieve, 
y este ejercicio de hoy es válido si lo asumimos la dirección de combatir la muerte, y combatir 
la muerte es también proteger la Sierra Nevada de Santa Marta, muchas gracias. 
 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR JUAN PABLO SALZAR LA CITREP DE LAS 
CURULES DE PAZ 
 
Muy buenos días para todas y todos y quiero agradecerle a Dios primeramente por 
permitirme estar hoy en este municipio de Ciénaga, Ciénega Magdalena, junto a ustedes 
con la Comisión de paz en cabeza de su Presidente Duvalier, con un saludo muy especial 
a nuestros colegas. Representante, Hernando Guida, a la senadora, a todos los que nos 
hemos dirigido aquí a la defensa, señora Defensora del pueblo, que muy gentilmente está 
acompañándonos y ha asumido ese papel protagónico de la defensa de los derechos 
humanos como representante a la Cámara, también que vengo de una región parecida a 
esta, que contempla 3 departamentos en el sur del país, Cauca, Nariño y Valle, quiero 
solidarizarme, especialmente con las familias. ¿De esas de estos líderes de las víctimas 
que ha dejado? El conflicto armado que sé que ustedes han dado a conocer en este espacio 
que llevamos. Porque de verdad que entristece mucho y como víctima del conflicto que soy 
también, siento el dolor que vive las familias que ven Presidente de Junta de acción 
comunal, que se vive en el resguardo, en la en las diferentes figuras y organizaciones civiles, 
cuando les arrebatan la vida a uno de nuestros compañeros, cuando nos desplazan a 
nuestros, a nuestras familias, a nuestros seres queridos. Por defender la vida, así que yo 
quiero decirles que estamos aquí. Como Comisión fijando nuestra mirada en esta situación 
crítica que hoy está viviendo esta región, al igual que muchas otras del país. Y que. El 
llamado que quiero hacer en este caso a esas bases de los grupos armados que están en 
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esta región, es que hagan un examen a su conciencia. Que revisen lo que está pasando, lo 
que está viviendo el país y que de verdad. Aprovechen la oportunidad que hoy el Gobierno, 
dejando a sus organizaciones y a sus comandantes que tienen la capacidad de decisión 
que de verdad. Se sienta en un diálogo sincero, franco, si es que de verdad quieren un 
cambio estructural para esta región, pues hay una mesa en donde lo pueden plantear y 
mirar qué se puede hacer en un acuerdo con el gobierno nacional. Hoy que están esos 
diálogos relatorías con las diferentes organizaciones al margen de la ley en estar en esta 
zona del país. Ahí está el ELN, ahí están los de la Sierra Nevada, están las autodefensas 
Gaitanistas de Colombia, del Clan del Golfo. Así que con el apoyo que sé que hay aquí de 
parte de la Iglesia católica, que siempre ha estado al lado de La Paz, al lado de esas 
banderas que por las cuales luchamos todos, que podamos tener esas garantías de no 
volver a escuchar más desplazamientos, más muertes de nuestros niños, de nuestros 
jóvenes, de nuestros líderes y que cuenta con nosotros. 

TOMA  LA PALABRA LA HONORABLE REPRESENTANTE A LA CÁMARA YENICA 
SUGEIN ACOSTA 

Primero darle las gracias a Dios por permitirnos estar acá a la madre Tierra, por recibirnos 
en esta ciudad tan hermosa de Ciénaga, Magdalena. Agradecerle también a nuestro 
Presidente Duvalier por esta importante iniciativa junto a nuestra Senadora Carolina Espitia. 
A los de la casa, compañero y amigo Guida también pertenezco a la Comisión, a los 
miembros congresistas que hoy también nos acompañan de la Comisión de Derechos 
Humanos a nuestra defensora, primera mujer colombiana que ocupa ese importante cargo 
de la doctora Iris. A nuestras autoridades militares y de policía, monseñor también lo veo 
que nos está acompañando a las comunidades indígenas y demás instituciones. ¿Señor 
Alcalde, gracias por recibirnos en su ciudad, quizá ustedes me dicen lo dirán o se 
preguntarán? ¿Que hace una representante del Amazonas visitando esta hermosa región? 
Yo no puedo ser egoísta. Sin embargo, el Amazonas queda un poco distante que en el sur 
del país. Pero Colombia es una sola. En mi sangre corre, en mis venas corre sangre. Que 
también es uno de los departamentos que hoy están siendo afectados por la inseguridad, 
igual que ustedes. Yo quiero decirles que tenemos que buscar la unidad 100% en el país, 
seguimos dividiendo colores. Ya sea por política, por ideologías, no lo vamos a lograr. La 
paz es necesaria, estamos haciendo un trabajo arduo con el Presidente de la Comisión de 
Derechos Humanos de recorrer todo el país. Es muy importante escucharlos a ustedes. 
Para nosotros también ser esos voceros a nivel nacional y seres enlace con el Gobierno 
para poder buscar las herramientas necesarias y empezar a disminuir esas brechas 
sociales, que afectan a nuestra población, una de esas es la inseguridad, no estamos 
viviendo en paz. Ya no podemos venir a visitar estas hermosas tierras por carretera, porque 
podemos estar en riesgo y no sólo nosotros, cualquier ser humano. Nuestros campesinos, 
nuestros pueblos indígenas, que tanto piden apoyo al Gobierno, pero hoy aclaman más la 
paz y sí representante de vida. Claro que la inversión es necesaria, pero antes de eso 
debemos también acompañar a nuestras instituciones y yo creo que a nuestras fuerzas 
militares,  policía, debemos darle las herramientas necesarias para proteger nuestras tierras, 
nuestros pueblos indígenas. Vengo de un departamento donde más del 80% son pueblos 
indígenas que necesitan salir y tener mayores oportunidades de salir de esos 
inconvenientes que por años y esas desigualdades de que por años los han afectado. Y si 
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los eligen es para creerse interlocutores ante el Gobierno nacional y lograr que esto se 
cumpla. El riesgo de reclutamiento, especialmente entre los de los jóvenes, yo creo que en 
vez de disminuir cada día aumentan más. Y así como escuché que sufrimos en el 
Magdalena, desplazamiento de nuestras comunidades indígenas, pues en el Amazonas 
también lo vivimos, qué triste que nuestros pueblos indígenas tengan que emigrar. Tengan 
que alejarse de sus tierras, de su cultura, de su ideología, simplemente por unos unas 
cuantas personas de mal corazón que siguen insistiendo en la guerra y no en la paz, desde 
el Congreso de la República, no solamente la Comisión de Derechos Humanos, también 
desde la Comisión Cuarta, en lo que puede aportarle de beneficio a este hermoso 
departamento, junto con nuestro representante de vida y nuestro Presidente, es importante 
Comisión de Derechos Humanos, estamos muy atentos. A escucharlos, a tomar atenta nota, 
pero no va a quedar en el papel, tiene que ir a la acción para que ustedes puedan estar más 
tranquilos. Estamos cansados de reuniones, de bonitos discursos, pero acciones no se ven 
concretamente y los otros. Esta Comisión está caracterizada por hacerle seguimiento a cada 
uno de los acuerdos, a cada una de las problemáticas que ustedes aquí habían, nos tengan 
que decir. Créanme que no va a quedar en el papel, sino que prontamente va a haber una 
solución de la mano con nuestra defensora.  

TOMA LA PALABRA EL SR. GILBERTO PÉREZ GALDÓS. 

Agradeciéndole a la Senadora Carolina Espitia porque de verdad fue quien tomó la iniciativa 
que nosotros le propusimos y que junto a la Comisión de la Cámara y a la Comisión de 
Derechos Humanos del Senado. Nos acompañaron para que hoy fuera realidad este 
espacio. Yo quiero enfocarme en algo muy puntual, señora defensora y es en el 
departamento del Magdalena tenemos una alerta temprana que abarca los municipios del 
Cesar, perdón del sur del Magdalena, que son waals. Sebastián y el Banco, pero también 
tenemos otras alertas tempranas que nos preocupan muchísimo, que abarca municipios de 
la subregión norte, específicamente en esa zona y en ese corredor, donde hay unas 
afectaciones muy fuertes y donde tenemos 2 grupos armados que están enfrentándose por 
el control territorial y hablamos de un corredor específico que es Fundación, Aracataca, 
Ciénaga, Zona Bananera y Santa Marta. Casualmente municipio puede, es decir, municipios 
que han sido fuertemente afectados en la época del conflicto anterior al 2016, firmado 
acuerdos de paz, pero que posteriormente vemos en las cifras. Siguen en incremento y los 
hechos de violencia y de homicidios y masacres y de feminicidios y emplazamientos y 
extorsiones siguen al incremento. También tenemos en el departamento del Cesar que 
colinda con nuestra querida Sierra Nevada de Santa Marta con la Guajira, además pueblos 
indígenas que están siendo fuertemente afectados por el enfrentamiento, por la 
confrontación y por la lucha del control territorial que se presta para distintas cosas, como 
por ejemplo rutas de narcotráfico, etc. En la Sierra Nevada de Santa Marta tenemos distintas 
dinámicas. Factores que nos afectan, por supuesto, a nuestra población, los derechos 
humanos y estoy seguro que usted tiene conocimiento de la desaparición del indígena kogui 
que se tuvo en la Sierra Nevada de Santa Marta, con el señor alcalde y con la Alta Consejera 
para La Paz de hacer este evento aquí, porque no podemos centralizarlo únicamente a 
Santa Marta en el Magdalena, los municipios están padeciendo, están sufriendo. Entonces 
tuvimos por ejemplo el secuestro, la retención de 2 hermanos donde uno aparece fallecido, 
el otro estaba desaparecido, señora Defensora. ¿Y entonces? Nadie quería entrar al 



 

Página 21  de  33 
 

territorio porque decían, es una zona roja. ¿Hay control territorial de los actores armados? 
Entonces eso es sumamente complejo y por eso la importancia y el hincapié de nosotros 
como plataforma Defensora de derechos humanos es importante que revalúe esas alertas 
tempranas. Necesitamos saber si esos actores armados están únicamente en esos 
municipios donde en su momento se emitieron las alertas tempranas o si se han expandido 
en el marco de este cese al fuego o si, por ejemplo, han mutado. En su momento se tenían 
a los actores armados que se autodenominaban de una forma, hoy se autodenominan de 
otra. Entonces la solicitud respetuosa es necesitamos que, en conjunto, ojalá cuando llegue 
el nuevo defensor regional del pueblo tengamos esa reevaluación de las alertas tempranas. 

TOMA LA PALABRA EL SR. CRISTIAN RODRÍGUEZ COORDINADOR DEL ÁREA. 

Podría centrarme en hacer también un análisis de contexto, pero creo que entre a las 
intervenciones de la defensora del colega de pedal y también de los señores representantes, 
han explicado bastante de lo que sucede en esta región. Nosotros, como bien sabrán, 
hemos sido invitados por el Gobierno colombiano y también por uno de los 2 grupos 
armados que hacen presencia en ese territorio. A acompañar las mesas que posiblemente 
se van a instalar. Evidentemente ahí tenemos unas dificultades o no, no nosotros, pues el 
Gobierno tiene unas dificultades para poderlas instalar en función de las órdenes de captura, 
las solicitudes de extradición. Y bueno, una serie de elementos que deben salvarse para 
poder instalar una mesa. Pero en todo caso, él la mató, pues en la invitación que se nos ha 
hecho seguimos con la voluntad de acompañar el territorio. Pero también de instar a todos 
los sectores de la región a buscar alternativas para buscar la forma de darle un respaldo a 
esa intención de abrir espacios de diálogo. En procura de construir paz en la región, creo 
que desde el Congreso, desde la Cámara de Representantes, también es importante que 
se incentive o se busca impulsar lo que se está tratando de hacer para que estos espacios 
de diálogo se abran, inicien y se pueda generar alternativas. Para que estos grupos 
finalmente se desarticulen y permitan que sea el Estado quien asuma el control del territorio, 
como corresponde de acuerdo a la ley. Entonces muchas gracias y bueno, seguimos acá 
acompañándonos.  

 

TOMA LA PALABRA LA SRA. NATALIE MOLINA DE ONU  

El incremento de la violencia territorial derivó de la confrontación de 2 grupos armados no 
estatales, autodenominados autodefensas conquistadoras de la Sierra Nevada de Santa 
Marta y el Ejército Gaitanistas de Colombia. Desde el año 2022 estos grupos han generado 
una crítica situación de los Derechos Humanos y al Derecho Internacional Humanitario, 
afectando especialmente a los pueblos indígenas de la Sierra y a la población 
afrodescendiente en la Guajira. Esta preocupación la compartimos en nuestro informe 
violencia territorial, presentado durante el mes de Julio del 2022. Las poblaciones de la 
Sierra Nevada de Santa Marta vienen sufriendo violaciones a sus derechos, desde 
restricciones a la movilidad, reunión y libre asociación, imposición de conductas de 
convivencia, intimidación sobre defensores y defensoras de derechos humanos, violencia 
sexual contra niñas, reclutamiento forzado, uso y utilización de jóvenes, apropiación de 
tierras y despojo hasta amenazas, homicidios, desapariciones que incluyen afectaciones 
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diferenciales a distintos pueblos étnicos. Estas afectaciones también han impactado 
negativamente en el ejercicio de sus derechos colectivos, tales como el Gobierno propio. 
En la defensa de su tierra y territorio. La confrontación ha sido tanto en zona rural, con 
enfrentamientos entre miembros de los grupos armados no estatales, que han generado 
desplazamientos masivos y confinamientos, como en la zona urbana, con homicidios 
selectivos en modalidad de sicariato y masacres ligadas al control de rentas ilícitas, 
especialmente microtráfico, narcotráfico y extorsiones. La oficina ve con preocupación el 
repetitivo hallazgo de cuerpos sin vida dentro de costales y plásticos en los municipios de 
La Guajira. Alguno de ellos con señales de tortura, presuntamente a causa de la disputa 
territorial entre estos 2 grupos armados no estatales. Desde la oficina del Alto Comisionado 
de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos, consideramos que es imperativo 
fortalecer el Estado Social de Derecho y la respuesta de este a nivel nacional y regional. Un 
local en clave de sus responsabilidades de respeto, garantía y protección de derechos 
humanos en el marco de las situaciones de violencia territorial, como la que acontece en la 
Sierra Nevada de Santa Marta. Únicamente a través de la escucha y el diálogo directo y 
estructurado con las autoridades tradicional de los pueblos indígenas, afrodescendientes, 
líderes y lideresas comunitarios de las comunidades campesinas, el Estado logrará la 
respuesta efectiva de la garantía de derechos de los y las ciudadanas habitantes de la Sierra 
Nevada. Consideramos que la respuesta para que sea efectiva debe ser articulada e 
integral, por eso llamamos a los señores Gobernadores del Magdalena, La Guajira y la 
señora Gobernadora del César, junto a los alcaldes, alcaldesas y entidades presentes, a 
trabajar en torno a la identificación de situaciones de riesgo comunes. En el territorio de la 
Sierra Nevada y a la realización efectiva de acciones como el enfoque de prevención y 
protección, que tenga en cuenta la situación regional y que su impacto busque atender esta 
misma realidad, asimismo, que se procure la territorialización de las políticas públicas de 
nivel nacional. Como la política de seguridad y defensa y convivencia ciudadana, la política 
para el desmantelamiento del fenómeno criminal, así como también la apropiación de 
distintas sentencias de la Corte Constitucional en cuanto a la protección de defensores de 
derechos humanos y comunidades y el cumplimiento de medidas cautelares emitidas por la 
CDH, especialmente la referente al pueblo wiwa. Esta es una recomendación constante en 
nuestra oficina del año 2024, la cual vamos a dejar para su consideración. La actuación 
conjunta de los 3 entes territoriales y sus instituciones es fundamental para poder avanzar 
en la protección efectiva de la población civil de la Sierra Nevada de Santa Marta, es 
necesario analizar y actuar conjunta y coordinadamente en todos los niveles. Llamamos 
también a los grupos armados no estatales al respeto irrestricto al Derecho internacional de 
los derechos humanos de todos y todas los y las habitantes de la Sierra Nevada de Santa 
Marta. Extendemos nuestro reconocimiento a las organizaciones de la sociedad civil y a los 
pueblos étnicos que continúan visibilizando la situación de la Sierra Nevada de Santa Marta 
y nos solidarizamos con las víctimas y las personas que han sufrido y siguen sufriendo 
debido a la violencia en la Sierra Nevada. Para finalizar, reiteramos nuestro compromiso de 
seguir acompañando a las comunidades, a los pueblos étnicos y a los y las habitantes de la 
Sierra Nevada de Santa Marta, y brindando asistencia técnica a las instituciones a nivel 
local, regional y nacional para que avancen en su deber de garantía. 

TOMA LA PALABRA LA SEÑORA DEFENSORA DEL PUEBLO, IRIS MARIN:  
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Gracias 30 segundos. Muchas gracias de nuevo por la invitación, sencillamente me tengo 
que retirar, entonces quiero informar que de todas maneras aquí queda el funcionario del 
SAT, Jacob Gutiérrez, de la Defensoría del Pueblo y estaré atenta tanto a través de él como 
de los representantes. El honorable Representante Duvalier de todas las conclusiones a las 
que se lleguen y el seguimiento a la situación de estos departamentos. Estoy desde ayer 
acá y tengo ahorita varios compromisos con autoridades del departamento justamente para 
tratar estos temas y también con organizaciones y comunidades. Estoy en esto, y pues 
bueno, estaré atenta a los resultados finales de las audiencias. Muchísimas gracias permiso. 
 
TOMA LA PALABRA EL REPRESENTANTE DUVALIER SÁNCHEZ:   

 
Gracias defensora iris Marín por acompañarnos le enviamos las conclusiones como siempre 
hacemos, para que trabajemos articuladamente con lo que han expresado acá las 
autoridades. Sigue de la misión de verificación Borja Álvarez. Borja adelante tienes 3 
minutos? 
 
TOMA LA PALABRA LA MISION DE VERIFICACION, BORJA ALVAREZ:   

 
Bueno, muchas gracias, buenas tardes a todas y todos. 

 
Primero quería extender un saludo del representante especial de las Naciones Unidas ante 
el secretario general, el doctor Carlos Ruiz Massieu. Así como del jefe de oficina Caribe, el 
doctor Adrián Colela. También queremos agradecer la invitación a esta audiencia pública 
que se nos ha hecho a la misión de verificación. 

 
Y bueno, saludar la iniciativa que tiene. Como iba diciendo, queríamos saludar primero la 
invitación, agradecer a este espacio, a la misión de verificación y saludar esta iniciativa tanto 
por parte de la comisión de Derechos Humanos del Senado, así como de la plataforma de 
defensores y defensoras ambientales y liderazgos de la Sierra Nevada Pedal perdón por si 
no he dicho correctamente las siglas Yulmer. 

 
Así como saludar a todas las autoridades étnicas, liderazgos del territorio y entidades del 
Estado que se encuentran aquí ahora mismo. En el marco de nuestro mandato de 
verificación, miramos con preocupación estas dinámicas conflictivas que están conllevando 
una serie de victimizaciones hacia las comunidades, liderazgos sociales y liderazgos 
étnicos. En ese sentido, precisamente queríamos destacar un hecho que se está dando o 
mejor dicho que no se está dando. Y es que el día de hoy en el vecino municipio de 
Aracataca se debería estar celebrando una sesión del mecanismo especial de consulta. 
Para quienes no están dando seguimiento a temas relacionados con la implementación del 
capítulo uno del acuerdo de la reforma rural integral, el mecanismo especial de consulta es 
el órgano dentro del pdet que se encarga de asegurar que esos proyectos que van a 
transformar el territorio tengan un enfoque étnico, lamentablemente en el mismo día de ayer, 
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cuando iban a iniciar su segunda sesión, se dieron unas cuestiones de seguridad contra 
alguno de estos liderazgos que impidieron que celebrará una sesión y, por tanto, afectando 
directamente al desarrollo del territorio de aquellas zonas que, como mencionó Yulmer, 
fueron especialmente castigadas por el conflicto hasta 2016 y que persiste ese ese castigo. 
En ese sentido bueno, nos queda decir que bueno que esperamos que efectivamente este 
espacio que vemos muy prolijo sirva, tenga una utilidad en medidas concretas y que 
esperamos que el funcionamiento de la Comisión Nacional de garantías de seguridad, así 
como de la política pública para el desmantelamiento, coadyuven para mitigar estas 
dinámicas conflictivas y de y sobre todo de vulnerabilización en el territorio. Muchas gracias. 
 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR REPRESENTANTE DUVALIER SÁNCHEZ: 

 
Y para concluir en este espacio, Lerber Dimas Vázquez de Pedal. Lerbe Dimas Vázquez. 
Ya viene. Con eso cerramos este bloque. Y, continuaremos. 

 
Del Ministerio público con Edward Orozco, personalidad municipal de Santa Marta. 
Entonces Lerber adelante, me dijo que necesitaba 5 minutos adelante. 

 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR LERBER DIMAS, DIRECTOR EJECUTIVO DE LA 
PLATAFORMA DEFENSORA DE DERECHOS HUMANOS:  

Bueno, buenas, Buenos días todavía. Muchas gracias por la invitación y bueno, agradezco 
mucho a todas las personas que están aquí presentes y nos acompañan. Yo tengo que 
desafortunadamente hacer el papel crítico como director Ejecutivo de la plataforma 
defensora de Derechos Humanos, porque no es la primera vez que estamos en estos 
espacios o que promovemos este tipo de espacios, ya lo hemos hecho en varias ocasiones 
con la comisión de Derechos Humanos del Senado de la República lo hicimos en el César, 
también lo hicimos en la ciudad de Santa Marta y termina pasando lo mismo y es que 
quedamos siempre los mismos que ya nos conocemos porque la mayoría de las 
instituciones empiezan a retirarse. 

 
 
Y hubiera sido muy importante que la defensora del pueblo estuviera acá para hablar 
algunas cosas, por ejemplo, que hoy no tenemos ni siquiera un representante de las 
comunidades étnicas en la Sierra Nevada, ni un acompañamiento a las comunidades 
campesinas, pese a que existe una vulneración enorme de los derechos humanos, el 
desaparecido gobernador José de los Santos, decía, la Sierra Nevada no es el Magdalena, 
el César y la Guajira, Somos un solo macizo montañoso. Esas divisiones se las inventaron 
ustedes y eso es cierto, entonces aquí tenemos que pensar en proyección de qué es lo que 
está ocurriendo en el territorio y cómo podemos empezar a trabajar. Yo valoro mucho que 
la fuerza pública esté acá la policía, porque sé que para ellos ha sido muy difícil todo el 
ejercicio de lo que implica un territorio altamente rural y un territorio altamente digamos 
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dividido, porque estamos pensando que el tema de la seguridad son problemas aislados, lo 
que lo que me pasa a mí solamente lo tengo que resolver yo como alcalde de Ciénaga, de 
Zona Bananera, de Aracataca, de Fundación y El Retén y eso no es así. Aquí el tema de la 
seguridad es absolutamente transversal y tiene que estar incluido absolutamente todo 
mundo. Una de las propuestas que como plataforma nosotros traemos, es justamente 
pensar en un plan maestro que permita de alguna manera ver el tema de la seguridad junto 
a la policía junto al Ejército junto a los organismos internacionales junto a la oficina del alto 
comisionado para la paz, un plan maestro que nos permita ver la problemática de la Sierra 
Nevada de Santa Marta y trabajarla de manera conjunta, esto de ser casos aislados de ser 
pequeñas islas no funcionan. 

 
Perdón, entonces quiero referirme en 3 minutos para ajustarme a los tiempos sobre qué 
está pasando hoy en la Sierra Nevada de Santa Marta tenemos 2 actores que ustedes lo 
reconocen muy bien como institucionalidad, autodefensas conquistadoras de la Sierra, 
autodefensas gaitanistas de Colombia que están ejerciendo un poder y una gobernanza 
criminal en el territorio, Departamento del Magdalena, departamento de La Guajira y El 
departamento del César. Nosotros como plataforma defensora de Derechos Humanos 
hemos mal llamado porque sí, reconocemos que es un mal llamado decir que nos están 
identificando a través de 2 corredores. El corredor de la muerte, Ciénaga, El Copei y el 
corredor del terror Palomino Riohacha y la razón es es es supremamente clara. Aquí 
tenemos un incremento altísimo en los homicidios, extorsiones y hacia allá tenemos un 
incremento altísimo en prácticas de terror, cuerpos desmembrados, metidos entre costales 
que aparecen cada momento. 

 
Creo que íbamos alrededor de 10 o 11 en lo que va corrido del año, pero que es una práctica 
que viene desde el año anterior. Tenemos combates en la Sierra Nevada de Santa Marta 
que se presentaron hace muy pocos días con cuatro muertos en la parte alta de la Cuenca 
del Río Jerez. Tenemos el asesinato de un ex candidato al concejo en Pijiño del Carmen y 
tenemos una cantidad de hechos que todavía no hemos podido sobrepasar y necesitamos 
de alguna manera buscar un mecanismo que nos permita la pacificación de este territorio y 
que el tema de los derechos humanos se ha visto de manera integral. Agradecemos mucho 
que esté aquí la comisión de Derechos Humanos y agradecer mucho que también está la 
fuerza pública y que estén digamos como descentralizando el trabajo desde Bogotá, que es 
lo que hemos hecho con la con la diputada Rosita Jiménez, la hemos acompañado al Banco, 
a las diferentes regiones donde nos han invitado y donde también han hecho audiencias 
públicas para tocar el tema de seguridad y allí hemos estado junto con ellos y como 
plataforma diciendo, aquí están pasando cosas y están pasando cosas que no deberían 
estar ocurriendo o que por lo menos deberían estar siendo reguladas. Nosotros hemos 
acompañado junto con el obispo, iniciativas de acompañamiento a este proceso de paz, lo 
que le hemos dicho a los actores criminales mientras ustedes no disminuyan las violencias, 
es muy difícil empezar a hablar de paz y Santa Marta es el caso específico para eso, pero 
no es disminuir una violencia como los homicidios, pero que se incrementen las extorsiones 
o que se incrementen las desapariciones forzadas porque no es cambiar un delito por otro 
delito, sino que aquí necesitamos establecer unos mínimos humanitarios que nos permitan 
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tener a las comunidades campesinas tranquilas, a las comunidades indígenas autónomas, 
a las organizaciones sociales que reciban el acompañamiento que merecen y sobre todo, 
la respuesta institucional que tiene que venir desde Bogotá y también desde las propias 
alcaldías y desde los propios concejos municipales para que se actúe con prontitud frente a 
una problemática que hoy ha desbordado por completo, hoy hablar de Derechos Humanos 
y hablar, por ejemplo, de violencia en el territorio, es una constante.  

Aquí está el alcalde encargado de zona bananera, haciendo esfuerzos como pueda para 
tratar de contener unas violencias que están supremamente arraigadas en su territorio. Más 
de 60 homicidios llevan hoy es un municipio pequeño, próspero, aquí está el alcalde de 
ciénaga tratando de resolver y yo escuchaba esta mañana es que estamos buscando ayuda 
desde Bogotá para que vengan aquí, interactúen y que nos den también herramientas para 
poder trabajar el tema de seguridad es que no las tienen, la fuerza pública no tiene las 
suficientes herramientas para trabajar en un municipio o en un departamento que es 
absolutamente ruralizado, o sea lo que ocurre en un casco urbano y lo que ocurra en un 
municipio, pues es rural, es tiempo  es que no hay no hay la capacidad de reacción que 
deberían tener la fuerza pública, entonces hay que pensar en estrategias conjuntas. 
 
Quiero terminar, digamos como diciéndoles que y esto queríamos decírselo a la Defensoría 
del Pueblo directamente. Nosotros somos una plataforma defensora de Derechos Humanos 
que ha venido trabajando fuertemente en la Sierra Nevada, en los 3 departamentos, pero 
nosotros no deberíamos ser los que estemos poniendo en digamos como en la en la opinión 
pública, los temas de seguridad. Aquí hay una Defensoría del Pueblo que tiene que 
encargarse de esos temas porque es la institución rectora y la institución motora que está 
en el territorio, entonces hay que devolver a las instituciones el carácter que tienen y sobre 
todo apoyar mucho la fuerza pública y apoyar a las instituciones, porque esto si se sigue 
viendo como casos aislados, como que es mi pequeña isla y yo veo cómo lo resuelvo y el 
vecino verá cómo lo hace. Nosotros no vamos nunca a pasar esta prueba de la violencia en 
el departamento en ninguno de los departamentos y hoy vamos a tener esta audiencia, pero 
dentro de un mes o dentro de 3 meses la vamos a volver a tener y vamos a estar hablando 
exactamente de las mismas cosas y desafortunadamente vamos a estar las mismas 
personas.  

Muchas gracias. 

 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR REPRESENTANTE DUVALIER SÁNCHEZ: 

Gracias Lerber, tenemos acá conjunta la gobernadora indígena y tenemos al obispo de 
Santa Marta, monseñor José Marí Bachi Trespalacios. 

 
Bienvenido monseñor José Marí. Un gusto conocerlo. Tiene usted el uso de la palabra. 
 
TOMA LA PALABRA EL MONSEÑOR JOSÉ MARÍA BACHI TRESPALACIOS:  

Buenos días a todos. 
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Yo, agradezco la invitación a estar aquí, pues saludo desde luego a las autoridades civiles, 
de policía, quiero decir, en primer lugar, que vengo en actitud de escucha. Para conocer 
más a fondo, las situaciones de conflicto que afectan a nuestras comunidades. Yo apenas 
completo 3 años de presencia en el territorio y luego de recorrerlo varias veces todo el 
departamento del Magdalena, ya que tuve también por un tiempo el encargo de la diócesis 
del Banco, constato en vía directa en relación con las comunidades, el sufrimiento que viven. 
Las situaciones que deben soportar. Yo, por eso pienso que mi presencia aquí es en primer 
lugar, para en cierto modo hacerme vocero, pues no oficial, no estamos hablando en 
términos oficiales, pero sí vocero de las comunidades que he encontrado en estos 
recorridos, en estas visitas pastorales. También vengo con la expectativa de profundizar 
más una actitud que consideró necesaria para que todos los actores de la sociedad seamos 
instrumentos eficaces para hacer avanzar todas las iniciativas de superación de la violencia. 
Me refiero a permitir que el conflicto entre en nosotros, que no lo miremos con indiferencia, 
que no nos acostumbremos al panorama violento, no es nuestra forma de ser, no es nuestro 
modo de vida, es una situación generada por actores violentos, movidos por intereses de 
todo tipo que ha contado también eso es cierto lo que hemos escuchado con una acción 
institucional casi nula en el territorio que permite que actores violentos vayan suplantando 
espacios que deberían tener una presencia más oficial y eficaz de parte de las autoridades. 
Por eso, insisto, es necesario permitir el conflicto entre nosotros para asumir un compromiso 
serio por la superación de la violencia. No son las estadísticas que ya son escandalosas, 
que ya alcanzan niveles escandalosos las que nos preocupan, sino el sufrimiento de las 
comunidades. Como les decía durante estos años durante estos 3 años, pues he recorrido 
las comunidades y durante este año de manera particular, los paros armados, por citar nada 
más una situación que nos toca aquí en la región ciénaga y zona bananera. Los paros 
armados han sido pan de cada día. Y la repercusión de esta situación irregular en la vida de 
las comunidades no se puede siquiera calcular, y ante eso uno solamente constata en el 
ámbito institucional oficial silencio, inoperancia, las iniciativas son, como estas, de 
escucharnos, de conocernos, de profundizar el conocimiento de la situación. Pero más allá 
de eso la situación no hace sino recrudecerse y la afectación en las comunidades 
profundizarse. 
 
En segundo lugar, digo vengo también ya lo mencionaba antes, como vocero de los de 
muchos miembros de nuestras comunidades que están sufriendo en la propia piel las 
consecuencias de la violencia. La gente está muy asustada y al miedo se une la impotencia. 
La impresión final es que quienes pueden hacer algo para cambiar la situación no toman 
iniciativas, no emprenden acciones concretas que permitan dar pasos hacia adelante, da la 
sensación de que estamos como paralizados, sin iniciativa, sin metodologías, sin rumbo 
claro y aunque hay deseos y expectativas no son secundadas con acciones concretas y eso 
no hace sino cultivar más la desesperanza. También es claro que, ante todo esto, la situación 
de la región requiere un compromiso de toda la sociedad, el estado y todos los sectores 
para garantizar la protección de los más vulnerables y de las comunidades más necesitadas. 
Y en esto, un asunto clave, pues desde luego, son los derechos humanos. Entendemos 
también como iglesia que se debe garantizar ante todo la protección de la vida y también 
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que se den las garantías para que las personas puedan ejercer sus derechos plenamente 
con sobre todo ante las acciones de estos grupos armados, el medio ambiente también es 
una óptica que la iglesia ha incorporado desde estas luchas y reivindicaciones de la 
sociedad, la consideramos parte integral del humanismo que mira a las personas como 
profundamente relacionadas con la casa común, pues el papa Francisco es el que nos ha 
invitado a entrar también en esta lógica. Y finalmente les digo, la iglesia en la región ha 
ofrecido sus buenos oficios y lo sigue ofreciendo para apoyar en la búsqueda de soluciones 
frente a la conflictividad armada que ha existido en este territorio que pueden contar con 
nosotros que hemos hecho esfuerzos también a nivel de iglesia nacional para estar más 
capacitados, de modo que nuestros oficios sean también más eficaces y para garantizar 
además que se cree el clima necesario de reconciliación entre todos los pobladores, quiero 
finalmente llamar la atención también sobre el desplazamiento forzado que afecta a muchos 
sectores de nuestra población. Es una de las más graves problemáticas de la región y del 
país en general y se requiere un esfuerzo grande para asegurar medios de vida sostenibles 
y duraderos a favor de la población que ha sufrido el desplazamiento y sobre todo, para 
prevenir que estos fenómenos se extiendan o vuelvan a ocurrir. Así que concluyó finalmente 
con reiterar ante todos los que aquí estamos, también me uno a la voz de ausencia de 
autoridades y debería también dar prioridad a estos encuentros. De modo que se dé el paso 
a acciones concretas como lo he dicho antes, pero digo, terminó diciendo que la iglesia en 
la región está firmemente comprometida en acompañar procesos que, con metodología 
adecuada y con iniciativas concretas, puedan ser una luz en medio de tanta oscuridad de 
violencia, de muerte y de miedo que está muy, muy presente en nuestras comunidades. 
Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR REPRESENTANTE DUVALIER SÁNCHEZ: 

Gracias Obispo. Tiene el uso de la Palabra de manera conjunta Gobernador indígena Covi, 
Himalayo, Arhuaco, Luis Enrique Salcedo, Adelante, y se prepara Omar de Caribe 
afirmativo. 

TOMA LA PALABRA LA AUTORIDAD INDÍGENA LUIS ENRIQUE SALCEDO: 

Buenas tardes para todos y todas. Mi nombre es Luis Enrique Salcedo, represento al pueblo 
Arhuco en el Magdalena y Guajira, nosotros tenemos presencia en los municipios de 
Fundación, Aracataca, Ciénaga, Santa Marta y Dibuja, quiero agradecer este espacio de 
verdad creo que esto amerita una iniciativa, también de nosotros con las autoridades que 
están en el Magdalena. Primero que todo si hablamos de la inseguridad en el territorio pues 
eso es histórico y creo que ahora más que antes cuando estamos hablando de un proceso 
de paz, la paz entre los humanos, la paz con la naturaleza, creo que es importante recordar 
que hace pocos años nosotros acabamos de pasar de un conflicto armado que durante 
décadas los pueblos indígenas en la Sierra al igual que el sector campesino ha vivido en 
riesgo y sobre todo la comunidad indígena tendía a desaparecer que en algún momento lo 
ha declarado la corte y que en su momento, a través de los acuerdos de paz que se firmaron 
con el gobierno nacional sentimos que hay una esperanza de poder resarcir ese temor ese 
miedo esa desaparición del territorio sin embargo, eso no ha sido efectivo creemos que 
existe un abandono de parte del Gobierno Nacional, porque no se están haciendo real esos 
compromisos que se establecieron en el Acuerdo de Paz, sabemos que hay un capítulo en 
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el proyecto PDET, en el que no sea podido avanzar, mientras esto se atrasa los grupos 
armados siguen avanzando en el territorio nosotros tenemos en riesgo a nuestra población 
a la juventud, estamos representando a una población de más de 11 mil habitantes, sobre 
todo niños y niñas adolescentes que a diario tienen que acudir a los colegios a las escuelas 
y en los sectores dispersos existe un riesgo que no podemos limitar. 

Quiero decir aquí públicamente que aquí en el Magdalena se sabe que tuvimos la pérdida 
de un estudiante indígena de apellido Izquierdo, de la Universidad del Magdalena, en agosto 
de este año, aquí podemos ver está inseguridad que tiene nuestra población en el territorio, 
igualmente todos hablaron de la Sierra Nevada y de la población creo que está claro todos 
lo mencionaron pero quiero decir, efectivamente eso es muy real los grupos al margen de 
la ley que están en el territorio están pidiendo vacunas a los productores de café a todos los 
comerciantes a nuestros líderes indígenas también, entonces como podemos nosotros 
garantizar que nuestra población esté tranquila y además nosotros como líderes 
enfrentamos una situación de riesgo cuando tenemos que estar presente en cualquier 
momento porque así lo exige el trabajo y las actividades que tenemos que hacer yo he tenido 
que trasladarme en horas de la noche a diferentes partes de la Sierra, pero eso es difícil 
porque los grupos armados a veces se cambian, vienen unos, vienen otros, y eso nos trae 
consecuencias a todos yo he pedido, un esquema de seguridad pero tampoco lo he logrado 
y eso si quiero dejarlo claro, que el tema de derechos humanos ha sido totalmente 
abandonado para nosotros. Muchas gracias. 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ: 

Muchas gracias a usted. Omar Asendra suba por favor y se prepara, Edinson Mojica 
¿está? No está Edinson Mojica entonces se prepara Brayan Carbono. 

Saludos a todas y todos. Sé que ya es hora de almuerzo, entonces le pido por favor presten 
mucha atención lo que traemos desde la corporación. Caribe afirmativo es muy significativo 
para la reivindicación del reconocimiento de los derechos humanos de personas LGBT en 
el departamento del Magdalena en el país. Las personas lesbianas, gays y bisexuales trans 
hemos construido y fortalecido procesos de resistencia autocuidado frente a múltiples 
desafíos históricos y contemporáneos que el país ha planteado a través de discursos de 
odio. Que reflejan la importancia de seguir trabajando por una Colombia que reconozca la 
diversidad. La corporación Caribe Afirmativo es una organización LGBT que lleva 15 años 
trabajando por consolidar, posicionar las agendas LGBT con más en la región Caribe y a 
nivel de procesos comunitarios que buscan reconstruir el tejido social, sanar la serie del 
conflicto armado y por último, derribar las barreras y prejuicios a través de agendas que la 
apuesten a la integración y al respeto. Es importante destacar los avances en temas 
jurídicos que hemos tenido las personas LGBT en Colombia, resultados de las diferentes 
movilizaciones, manifestaciones, procesos de incidencia política y social que busca 
garantizar y respetar nuestros derechos humanos. Sin embargo, es importante precisar que 
lo anterior se refleja en una praxis muy distinta, según el Observatorio de Derechos 
Humanos de la corporación Caribe afirmativo en su informe incontables sin registro no hay 
memoria. Un documento que se construye a partir de información reportada y triangulada 
de cifras de la Fiscalía General de la nación, Medicina Legal, Policía Nacional, procuraduría, 
gobernaciones y gobiernos locales como las alcaldías. Reporta que en el año 2023. Se 
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reportaron 52 casos de amenazas a personas LGBT, muchas de ellas lideresas del 
departamento. Asimismo, el departamento del Magdalena es el tercero de la región Caribe 
con más casos de amenazas al liderazgo sociales. LGBT. Si aterrizamos más en el 
departamento del Magdalena, nuestro Observatorio de Derechos Humanos ha registrado 
en los municipios de la Sierra y el distrito de Santa Marta. 7 casos de violencia de personas 
LGBTI. De los cuales dos han sido tentativas de homicidio, a diferencia de los 1033 que 
fueron 8 hasta la fecha. La mayoría de los casos reportados han ocurrido en el espacio 
público y la violencia verbal y la amenaza ha sido constante gracias al recrudecimiento de 
la violencia y la presencia de actores armados que se encuentran en la Sierra Nevada de 
Santa Marta. Sé que el tiempo es corto. Pero quiero tomarme el micrófono también para 
hacer unas proposiciones a ustedes que están dentro del espacio de poder relevante y 
también a los asistentes y primero es como pedirle que se cumpla las recomendaciones que 
dejó el legado de la comisión de la verdad que y principalmente en estos municipios, pero 
donde fuertemente está golpeando la violencia. Las personas LGBT y también aplicar el 
enfoque de género en las iniciativas a proyectos PDET en esta en esta su región de la Sierra 
Nevada de Santa Marta. Asimismo, poner en funcionamiento, asignar recursos, las políticas 
públicas, principalmente la política pública departamental LGBT. Que, de años de 
aprobación, no se implementó ni se ha ejecutado y eso también puede ser una barrera que 
obstaculiza también el recrudecimiento un poco de la violencia a personas LGBT, las 
personas LGBT no contamos con espacios seguros en el departamento del Magdalena y 
eso incluso para poder acceder a salud, a educación, a temas de trabajo y demás. También 
exhortamos a diseñar protocolos e implementarlos también para la atención en caso de 
Derechos Humanos. Reconocemos muchas veces que en las instituciones por 
desconocimiento quizás no cuenta con información clara de cómo atender con enfoque 
diferencial las personas LGBT víctimas de violencia o cuando son vulnerados sus derechos 
humanos, y también, pues la defensoría también exhortamos la defensoría para que hacer 
seguimiento, pues a gobiernos locales.  

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ:  

Gracias Omar. Brayan Carbono, se prepara la participación de autoridades locales y 
departamentales, me dicen que está el secretario Alfredo del municipio de Aracataca ¿Está 
acá? De Aracataca, no. De la Alcaldía Municipal de zona bananera Hector Zuleta. Alcalde 
encargado, sigue después. Vale. 

TOMA LA PALABRA BRAYAN CARBONO: 
 
Buenos días a todos los presentes. Buenos días a los señores congresistas, líderes, 
lideresas, organizaciones sociales y resto de institucionalidad presente. Mi nombre es 
Brian García Carbonó. Vengo en representación de la asociación campesina y 
desplazados colombianos para el departamento de Magdalena. Fui parte de la mesa 
de víctimas de participación, perdón esa participación efectiva de víctimas en diferentes 
momentos. Y pues hoy, elevando la voz como víctima del conflicto armado y en 
representación de las mismas, aun cuando no estoy siendo parte de dicha mesa de 
participación, me hubiese encantado que de pronto se hubiese extendido la invitación 
o no sé si extendió a la coordinadora de la mesa departamental como para que generará 
los contextos en ese nivel territorial. Mucho se ha hablado. Los hechos que se han 
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cometido recientemente. Ciénaga no es un municipio como privilegiado en materia de 
paz, por el contrario, antes de ayer de casualidad en la Sierra Nevada se encontró un 
cuerpo de una persona del municipio de Ciénaga asesinada. Y día tras día. Estamos 
cansados, cambiamos parte de la plataforma pedal, estamos cansados de seguir 
contando nuestros muertos. Día tras día las noticias en nuestro municipio, nuestro 
departamento es muerte. En tal lugar un asesinado, en tal un desplazado en tal lugar, 
en fin. El municipio de Ciénaga recientemente ha sufrido cuatro desplazamientos 
masivos si no esto mal, alrededor de 2 o 3 confinamientos. Y cantidad y cantidad de 
hechos victimizantes que no se reportan y no se reportan justamente por esa falta de 
confianza hacia la institucionalidad que tienen hoy nuestras víctimas a causa de las 
fallas en sus procesos de reparación a causa de toda este esta este entramado de 
violencia que lo sigue teniendo inmersos. ¿Cómo hacemos las víctimas para en plena 
en plena actualización de la ley, para presentar nuestras declaraciones cuando 
seguimos con nuestros grupos armados ahí mismo al lado? Haciendo estragos y 
reclutando a nuestros jóvenes. Hace un momento hablábamos de reclutamientos, pero 
en realidad. Muchas de estas acciones concretas se encuentran estructuradas y 
proyectadas en los planes de acción territorial, en los planes de prevención de nuestros 
municipios y a causa de la debilidad interinstitucional que tenemos para poder 
implementar estas acciones concretas. Hoy nuestros jóvenes están siendo reclutados. 
¿Y otra vez entonces les entró una pregunta a todos los presentes y a ustedes como 
congresistas, qué pasa con las garantías de no repetición de la ley 1440 y? ¿Qué pasa 
con el acuerdo de paz? ¿Hasta cuándo vamos a seguir en esta misma situación en la 
que las víctimas sigamos siendo revictimizadas y como dato curioso, cómo es posible 
que el municipio de Ciénaga en el corregimiento de Siberia se dé un desplazamiento 
masivo repetitivo a un sujeto de reparación colectiva? Es triste es lamentable. En 
momentos como víctima llegamos a los espacios, parece que estuviéramos como una 
caja de pollo, pero en realidad las propuestas las hemos presentado y lamentablemente 
a los líderes que hemos levantado la voz nos han silenciado amenazas, 
desplazamientos, asesinatos. Entonces necesitamos que por favor se proteja la vida de 
nuestros líderes. Muchas gracias. 
 
TOMA LA PALABRA EL SEÑOR REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ:  

Gracias a ti Brayan. ¿Héctor? Bienvenido Héctor y se prepara. ¿está Lia Hernandez? De la 
Alcaldía de Ciénaga Consejera de Paz.Lia te preparas, Bienvenido. 

 
 
TOMA LA PALABRA HECTOR ZULETA:  

Muy buenas tardes a todos y a todas. Un saludo afectuoso de parte del Gobierno municipal 
de la zona bananera, liderado por la doctora Claret Olalla, quien hoy pues por motivos 
personales no pudo asistir a este importante encuentro, pero para hacer presencia y elevar 
la voz frente a las problemáticas que vivimos en el municipio de la zona bananera, la Zona 
Bananera es un municipio que económicamente impacta mucho al país y allí del del 
municipio de Zona Bananera salen aproximadamente 2000000 de toneladas de banano, 
sale Palma, hay cultivos de Palma, eso impacta en un 5% el Producto Interno Bruto a nivel 
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regional. En un 2% el Producto Interno Bruto a nivel país. Y hoy el municipio de zona 
bananera ni siquiera se encuentra incluido dentro de los municipios PDET del país. Y es la 
primera inquietud que quiero dejar plasmada en esta reunión y que ojalá quede estipulada 
dentro del acta que se va a generar de la misma. Además de eso, creo que hay actores 
importantes y lo que voy a decir no quiero decir sin antes aplaudir la iniciativa que tuvo el 
honorable Congreso de la República de venir al municipio de Ciénaga, Magdalena. Que 
termina siendo el mismo municipio de la Zona Bananera hace 25 años. La Zona Bananera 
era Ciénaga. Se separaron hace 25 años, pero el 100% de las familias cenegueras tienen 
familias en Ciénaga y el 100% de la familia cenegueras tienen familias en la zona bananera. 
Yo siento que en esta mesa que aplaudo con todo el fervor de mi alma, siento que también 
faltaron actores importantes. Por ejemplo, la Fiscalía General de la nación. La Zona 
Bananera hoy no cuenta con una oficina del cuerpo técnico de investigaciones de la Fiscalía. 
Cuando se presentan toca a esas familias víctimas acercarse hasta el municipio de Ciénaga 
a que le reciban una denuncia con la incomodidad que eso genera. Siento que por la 
importancia y la relevancia de un municipio como el de Zona debe haber una oficina del 
Cuerpo Técnico de Investigaciones de la Fiscalía General de la nación para recibir todas las 
denuncias formales por parte de las víctimas del conflicto armado, allí se encuentra otra 
autoridad que considero que debería estar en esta mesa es el Ejército Nacional. La Zona 
Bananera es el municipio el único municipio en el país 100%. Rural está conformado por 14 
corregimientos y 57 veredas. El papel del Ejército Nacional es fundamental en esa ruralidad 
que tiene el municipio de la Zona. Magdalena está haciendo presencia en la Zona Bananera 
de manera constante en dos bases y se han dado resultados importantes con el 
acompañamiento de la Sijin y de la policía del departamento la adema, nosotros, yo tengo 
dos meses, voy a cumplir 3 meses de estar teniendo como secretario del interior, 
inmediatamente llegué, articuló con el Ejército, articule con la policía y en menos de 38 días 
pidiendo como secretario del interior, inmediatamente llegó a articulado con el Ejército, 
articule con la policía y en menos de 38 días se han presentado 15 capturas. Se han 
presentado 15 capturas y esas 15 capturas el 80% de ella han sido por orden judicial. Quiere 
decir que la Fiscalía también está haciendo lo pertinente y no son capturas al que se roba 
el guineo al que se roba la gallina y no quiero desmeritar o quitarle importancia a este pleito 
porque también afectan a los bananeros, pero han sido delitos, capturas por delitos como 
concierto para delinquir, hurto agravado, extorsión. Entonces, sí estamos dando los 
resultados. Hoy las cifras nos acompañan en cuanto a seguridad, en dos meses hemos 
reducido, vamos ganando en un 3% frente al año anterior. En cuanto a los índices de 
homicidios y hurto, pero hay algo muy importante, nosotros no tenemos una certeza de qué 
está pasando, y me atrevo a hablar también por el municipio de Ciénaga, de Fundación, de 
Pueblo Viejo, de Aracataca. No sabemos a ciencia exacta qué está pasando con la 
extorsión. Si nosotros nos vamos a la cifra oficial en todos los municipios del departamento 
del Magdalena de estos dos corredores que el señor Dimas mencionaba ahorita van 
ganando, pero no es porque la cosa esté bien, es porque no se están presentando las 
denuncias. Hoy los comerciantes que están siendo objeto de la extorsión en la Zona 
Bananera no denuncian, prefieren pagar porque sienten temor. Entonces quiero también 
honorables congresistas y que quede estipulado en el acta pedir mayor presencia de la 
ONU, de la OEA, de la Defensoría del Pueblo que tengo que reconocer también la 
dedicación con la que la Defensoría del Pueblo se presenta cada vez que lo requerimos en 
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el municipio, pero yo creo que hay que hacer mesas de trabajo para garantizar los derechos 
a esas personas que hoy por miedo no se atreven a denunciar. Me robo unos segundos 
más porque hay otra problemática que está vulnerando los derechos humanos de los 
soneros y de los cienagueros, y es una situación de una controversia limítrofe que existe 
entre zona bananera y ciénaga. Hoy hay veredas que no saben si corresponden a la Zona 
Bananera o corresponden a Ciénaga aplaudo la presencia de la asamblea departamental 
porque tengo entendido, me enteré hoy de que existe un proyecto de ordenanza que busca 
trazar esos límites entre Zona Bananera y Ciénaga, porque hay mucha gente que no está 
recibiendo servicios de salud porque no los afilian allá ni los afilian aquí. Eso es una 
vulneración de los derechos a esas personas. Entonces quiero también que quede 
constancia de esa solicitud para que con el acompañamiento de la honorable duma 
departamental podamos empezar a trabajar. El municipio de Zona Bananera está con las 
puertas abiertas, ojalá dentro de algunos meses vamos a hacer este mismo encuentro allá 
ya con resultado que mostrarle la seguridad y no quiero despedirme sin hacerle un 
reconocimiento especial a todos los presidentes de Junta que muy pocos nos han 
mencionado a los ediles, que son los líderes que verdaderamente están con la gente, 
nosotros hoy ejercemos una funcionalidad porque nos ganamos un sueldo, tenemos 
protección del Estado en muchas oportunidades, pero ellos lo hacen honoris causa. Ellos lo 
hacen por el sentido de pertenencia que tienen con la gente. Un abrazo para todos ustedes. 
Gracias por la atención. 

 
HACE USO DE LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE HONORABLE 
REPRESENTANTE DUVALIER SANCHEZ ARANGO 
 
Lía Hernandez, Alcaldía de Ciénaga. También para participar Sarita Vives de la Alcaldía de 
Santa Marta y, Alta Consejera de la Comunidad Wiwa. 
 

Muchas gracias, a todos los que hicieron sus intervenciones y damos por terminada la  
Audiencia. 
 
HACE USO DE LA PALABRA LA SEÑORA SECRETARIA AMANDA ARCE CASTRO 
 
Se da por finaliza la audiencia después de escuchar la ciudadanía. Siendo las 2:15 de la 
tarde. 

 
 
El Presidente,      El Vicepresidente, 
DUVALIER SANCHEZ ARANGO  NORMAN DAVID BAÑOL ALVAREZ 
 
 

La Secretaria Ad Hoc,  
AMANDA ARCE CASTRO 

 


